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Anotace 

Pomoc rozvojovým zemím rokem 2000 vstoupila do nové etapy. Na půdě 

Organizace spojených národů byla na závěr Summitu Milénia podepsána 

Deklarace Milénia. V rámci ní bylo přijato osm Rozvojových cílů tisíciletí. Každý 

Rozvojový cíl znamená jedno téma, jeden problém, který rokem 2015 má být 

vyřešen. Mezi tato témata patří: odstranění chudoby a hladu, dosažení základního 

vzdělání pro všechny, omezení dětské úmrtnosti, zlepšení zdraví matek, boj 

s HIV/AIDS, malárií a dalšími nemocemi, udržitelnost rozvoje a budování 

světového partnerství pro rozvoj. Tato práce je zaměřena na analýzu a následnou 

komparaci plnění dvou vybraných Rozvojových cílů tisíciletí v Dominikánské 

republice, Peru a Argentině. 

Abstract 

By the year 2000 the aid to developing countries entered a new epoch. 

During the Millennium Summit in 2000 the Millennium Declaration by the United 

Nations was adopted. It contains eight Millennium Development Goals. Each Goal 

covers one topic, one problem which has to be solved by the year 2015. These 

topics include: eradication of poverty and hunger, achievement of universal 

primary education, reducing child mortality, improvement of maternal health, 

combat HIV/AIDS, malaria and other diseases, sustainable development and 

global partnership for development. The topic of this thesis is the analysis and 

following comparison of the degree how two Millennium Development Goals 

were fulfilled in the Dominican Republic, Peru and Argentina. 
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Seznam zkratek 
ACP African, Caribbean and Pacific Group of States (země Afriky, 

Karibiku a Pacifiku) 

CAN Comunidad andina (Společenství andských národů) 

DAC Development Assistance Committee (Výbor pro rozvojovou 
pomoc) 

DAG Development Assistance Group (Skupin pro rozvojovou 
pomoc) 

EPA Economic Partnership Agreement (Dohoda o ekonomickém 
partnerství) 

ES Evropské společenství 

EU Evropská Unie 

FAO Food and Agriculture Organization (Organizace pro výživu a 
zemědělství) 

IDB Inter-American Development Bank (Meziamerická rozvojová 
banka) 

ILO International Labour Organization (Mezinárodní pracovní 
organizace) 

IMF International Monetary Fund (Mezinárodní měnový fond) 

INDEC Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (Národní institut 
pro statistiku a sčítání) 

INEI Instituto Nacional de Estadística e Informática (Národní 
institut pro statistiku a informatiku) 

LDC Least Developed Country (Nejméně rozvinutá země) 

MDGs Millennium Development Goals (Rozvojové cíle tisíciletí 

MERCOSUR Mercado Común del Sur (Společný trh jihu) 

NCHS National Centre for Health Statistics (Národním centrem pro 
zdravotnické statistiky) 
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OAS Organization of American States (Organizace amerických 
států) 

ODA Official Development Assistance 

OECD Organization for economic cooperation and development 
(Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj) 

ONAPLAN Organización Nacional de Planificación (Národní organizace 
pro plánování) 

OSN Organizace spojených národů 

UN United Nations (Organizace spojených národů) 

UNDP United Nations Development Programe 

UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultural 
Organization (Organizace OSN pro výchovu, vědu a kulturu) 

UNICEF United Nations Children´s Found (Dětský fond Organizace 
spojených národů) 

WB World Bank (Světová banka) 

WHO World Health Organization (Světová zdravotnická organizace) 

WTO World Trade Organization (Světová obchodní organizace) 
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Úvod 
Hlad, chudoba, HIV/AIDS, globální oteplování, obchod se zbraněmi a tak 

podobně. Tyto slova bývají často skloňována světovými politiky, aktivisty nebo 

médii v souvislosti se zeměmi třetího světa, zeměmi, které se kvůli své zaostalosti 

nemohou vyrovnat se zemím Evropy, Spojeným států americkým nebo třeba 

Japonsku. 

Tyto země se nacházejí v situaci, kdy potřebují pomoc plně rozvinutého 

světa, aby poskytnuly základní životní podmínky svým obyvatelům, takové 

podmínky, jaké jsou pro vyspělý svět samozřejmostí.  

Výsledkem několik desetiletí dlouhé zkušenosti s pomocí zaostalým zemím, 

s rozvojovou pomocí, bylo v roce 2000 podepsání Deklarace Milénia na půdě 

Organizace spojených národů. Tato deklarace, která má symbolizovat konec 

starého tisíciletí a začátek tisíciletí nového, v sobě nese závazky a sliby, 

rozvojovým zemím, že jejich prosbě o pomoc bude vyhověno a že problémy těchto 

zemí budou vyřešeny. 

Tyto sliby byly promítnuty v návrhu souboru osmi cílů, jehož 

prostřednictvím se světoví přestavitelé zavazují do roku 2015 s danými prosbami 

a problémy se vyrovnat. Rozvojové cíle tisíciletí (Millennium Development Goals 

– MDGs), jak byl tento soubor nazván, mají být společnou snahou všech zemí i 

všech světových i regionálních organizací v boji proti chudobě, hladu, nerovnosti 

žen ve společnosti a podobně. 

Loňským rokem jsme vkročili do druhé poloviny období, ve kterém jsme se 

prostřednictvím námi zvolených představitelů, zavázali skoncovat s chudobou, 

dětskou prácí, ale bohužel pouze 12% obyvatel evropského kontinentu má 

nějakou představu, o čem je vlastně řeč. 88%1 evropské populace nikdy neslyšelo o 

pojmech jako například Rozvojové cíle tisíciletí, Oficiální rozvojová pomoc 

                                                 
1 EURIZONS 2007. 
http://www.eurizons.net/index.php?option=com_content&task=view&id=2&Itemid=34 16.5.2008 
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(Official Development Assistance), nebo o v současné době Evropským 

společenstvím a Zeměmi Afriky, Karibiku a Pacifiku uzavíraných Dohodách o 

ekonomickém partnerství (Economic Partnership Agreements). 

Hlavním osou této práce jsou právě ony zmíněné Rozvojové cíle tisíciletí. 

První část první kapitoly je věnována historickému pohledu na rozvojovou 

pomoc. Je zaměřena na vývoj poskytování a přístupu k rozvojové pomoci ze 

strany plně rozvinutých zemí. Tématem druhé části je teoretický podklad těchto 

cílů, jakým způsobem jsou jednotlivé cíle kladeny, jakým způsobem je 

monitorován pokrok v jejich plnění a případně problémy, které tyto cíle přinášejí. 

První kapitola je tedy teoretickým základem. 

Obsahem druhé kapitoly je srovnání, jakým způsobem jsou Rozvojové cíle 

plněny v konkrétních situacích a v konkrétních státech. Druhá kapitola je tedy 

ukázkou reálného vývoje po podepsání Deklarace Milénia a reálného naplňování 

vybraných cílů. 

Komparace je omezena na dva z Rozvojových cílů tisíciletí. Tím prvním je 

odstranění chudoby a hladu a tím druhým je budování světového partnerství pro 

rozvoj. Výběr těchto dvou cílů byl ovlivněn jejich důležitostí v rámci celku všech 

osmi cílů.  

Odstranění chudoby a hladu je v podstatě zásadní otázkou pro celou 

rozvojovou pomoc. Chudoba a hlad pravděpodobně nejvíce zasahují a ovlivňují 

způsob života obyvatel rozvojových zemí. Nedostatek potravin a snaha je získat 

postihuje docházku dětí do školy a jejich další rozvoj, má dopad na jejich zdraví, 

ale také i na zdraví jejich matek. Mohu-li tuto situaci nadsadit a přehnat, nebude-li 

splněn první cíl, nemusí být pro koho plnit cíle ostatní. 

Důležitost osmého cíle je také vyjádřena v jeho názvu, budování světového 

partnerství. Tento cíl je zaměřen na poskytování rozvojové pomoci, na 

ekonomické prosperitě rozvojových zemí apod. K jeho dosažení je nutná nejen 

snaha rozvinutých zemí, ale také snaha samotných rozvojových zemí o vzájemnou 

spolupráci na úrovni přístupu k technologiím, nejnovějším farmaceutickým 
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výrobkům, na úrovni vzájemného obchodu. I tento cíl je zásadní pro dosažení cílů 

ostatních, bez léků nebude moci býti omezeno rozšíření malárie, nebude-li nových 

technologií, nebude moci býti zvýšena produktivita zemědělství k nasycení 

hladových.  

„Já vím, že i když máte dost peněz, není to ještě všechno. Netkví to jen 

v penězích. Záleží také na způsobu realizace pomoci, její kvalitě, 

vztazích…Ale jestliže nebudou peníze, nebudou školy, nebudou učitelé…“2 

Příklady, na kterých bude dosavadní plnění těchto dvou Rozvojových cílů 

tisíciletí analyzováno a srovnáváno, budou státy Latinské Ameriky, a to konkrétně 

Dominikánská republika, Peru a Argentina. Oblast Latinské Ameriky byla 

vybrána z důvodu, její „zastrčenosti“ a z důvodu jejího opomíjení ať již světovými 

představiteli nebo i médii. V porovnání s Afrikou, Latinská Amerika nebývá tak 

často spojována s rozvojovou problematikou. Výjimku tvoří pouze Haiti, které 

jako jediné ze států Latinské Ameriky patří mezi nejméně rozvinuté země (Least 

Developed Countries – LDCs), jejichž většina se nachází právě v Africe. 

Výběr konkrétních států Latinské Ameriky byl ovlivněn v prvé řadě jejich 

geografickou polohou, která vybrané státy do značné míry ovlivňuje. 

Dominikánská republika je příkladem malého ostrovního státu Karibského moře. 

Peru je zemí středu Latinské Ameriky, jehož území je tvořeno z jedné třetiny 

Andským pohořím, pralesem Amazonie a pobřežím Tichého oceánu. Konečně 

Argentina je rozlehlá země samotného jihu Latinské Ameriky, jejíž území je 

tvořeno převážně rozlehlými pláněmi pampas. 

Všechny tři země do určité míry spojuje historie, všechny byly koloniemi 

Španělského království a všechny si vydobyly svojí následnou nezávislost již 

v devatenáctém století. Nejsou tedy jako většina afrických států, které svoji 

nezávislost získaly až v druhé polovině století dvacátého. V dalším vývoji mají 

                                                 
2 Max van den Berg (místopředseda Výboru pro rozvoj při Evropském parlamentu) v rozhovoru 
pro projekt Eurizons 2006; http://www.ceskatelevize.cz/vysilani/1095908415-
kosmopolis/28913.html    21. 5. 07 18:04 
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dosti společnou politickou nestabilitu, která v několika případech dospěla až 

k diktatuře, případně vojenským převratům. 

Cílem této práce je analýza vybraných států, jejich postupu při naplňování 

Deklarace Milénia a následná komparace výsledků jednotlivých analýz. Hlavními 

body srovnání budou: dosavadní vývoj plnění Rozvojových cílů tisíciletí, 

problémy, které toto plnění omezují, a schopnost vytyčených cílů v roce 2015 

dosáhnout. 

Pro analýzu jednotlivých zemí je využito dostupných monitorujících zpráv 

organizací, které mají dané oblasti na starosti. Jedná se především výroční reporty 

Organizace spojených národů a zprávy, strategické plány nebo statistické údaje 

těchto další organizací: Organizace OSN pro výživu a zemědělství (FAO), 

Programu OSN pro rozvoj (UNDP), Světové banky (WB), Inter-americké banky 

pro rozvoj (IDB), Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) nebo 

Mezinárodní měnový fond. 

Dostupnost některých údajů byla do velké míry omezena a především 

časově posunuta. V současné době jsou u většiny z těchto organizací dostupné 

zprávy pro dané státy z let 2002 – 2007, přičemž každá z těchto zpráv nezasahuje 

do vlastní současnosti. Dalším omezujícím faktorem je odlišný vznik těchto zpráv 

v daných zemích, jenž do určité míry komplikoval další možnosti komparace 

uvedených výsledků. 
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1 Historický a teoretický úvod k Rozvojovým cílům tisíciletí 

1.1 Cesta k Summitu Milénia a Deklaraci Milénia 
Podepsání Deklarace Milénia a stanovením Rozvojových cílů tisíciletí je 

výsledkem dlouhého procesu, který začíná ve 40. letech 20. století. K jejímu vzniku 

vedlo několik procesů: 

1. Vznik osvobozeneckých hnutí a proces dekolonizace. V roce 

1946 je proces dekolonizace zahájen vyhlášením nezávislosti Filipín a 

Indonésie. Z bývalých kolonií evropských států (převážně Velké Británie a 

Francie) se staly okamžitě země potřebující zahraniční pomoc. Již dlouho 

existující problémy přešly se získáním vlastní nezávislosti na nově 

vznikající státy. Pro evropské velmoci z toho vycházelo, že poskytnutí 

pomoci vlastním bývalým koloniím je možností, jak si tyto země udržet ve 

své sféře vlivu a snadno udržet vzájemné ekonomické vztahy. 

2. Vznik Organizace spojených národů (OSN) a podepsání 

Charty OSN v roce 1945. Jako jedno z úsilí OSN byla stanovena podpora 

sociálního rozvoje a vyšší úroveň lidí ve svobodném světě3. 

3. Polarizace Východ x Západ. Tento proces začíná po konci 

druhé světové války a významným způsobem ovlivňuje poskytování 

rozvojové pomoci. Ta v tomto případě slouží jako nástroj pro udržení a 

rozšíření sféry politického vlivu obou bloků. 

Od padesátých let převládá snaha o oživení růstu ekonomik rozvojových 

států za pomoci přílivu kapitálu. Toto období je spjato s teorií růstu a rozvoje. Jistý 

vliv sehrál úspěch Marshallova plánu v Evropě, který pomocí objemných 

finančních investic pomohl nastartovat evropský ekonomický růst. Z tohoto 

                                                 
3 HALAXA, Petr. 2000. Zahraniční pomoc ve vztazích vyspělých a rozvojových zemí. s. 2 
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důvodu se ekonomové domnívali, že tento plán může být uplatněn i 

v rozvojovém světě. 

60. léta jsou Organizací spojených národů prohlášena za první desetiletí 

rozvoje, pro které vznikly dva hlavní cíle: do roku 1970 dosáhnout 5% 

ekonomického růstu rozvojových zemí a významně zvýšit tok rozvojové pomoci4.  

V roce 1960 vzniká při Světové bance5 Asociace mezinárodního rozvoje 

(International Development Association), jež byla uskupením nejdůležitějších 

dárců rozvojové pomoci, a základem její činnosti bylo poskytování půjček 

rozvojovým zemím za zvýhodněných podmínek. Ve stejném roce se poprvé schází 

Skupina pro rozvojovou pomoc6 (Development Assistance Group – DAG), jejíž 

náplní byly konzultace dárcovských zemí týkající se poskytované pomoci a jeho 

směřování. DAG je o rok později přetvořen na Výbor pro rozvojovou pomoc 

(Development Assistance Committee – DAC) a včleněn do struktury Organizace 

pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD). 

V tomto období se objevuje i pojem real aid, za kterým stojí zejména Kanada, 

Nizozemsko a skandinávské země. Jednalo se o pomoc motivovanou lidskou 

solidaritou a úsilím o rozvoj. Neměl by za ní stát žádný skrytý účel jako například 

geostrategické zájmy dárcovských zemí. 

V roce 1964 DAC doporučuje svým členským států, aby jejich poskytovaná 

rozvojová pomoc dosáhla 1% národního příjmu7. V roce 1969 DAC poprvé přijímá 

koncept Oficiální rozvojové pomoci (Official Development Assistance – ODA). Dle 

tohoto konceptu se jedná o pomoc, která8: 

                                                 
4 OECD. 2006. DAC in dates. s. 11 
5 Světová banka a Mezinárodní banka pro obnovu a rozvoj, kterou WB zatřešovala, vznikly v roce 
1945 na základě Brettonwoodské dohody. V prvních letech své existence byla banka zaměřena na 
poválečnou obnovu převážně evropských zemí. V 60. letech se její pozornost obrací na rozvojové 
země prostřednictvím Asociace mezinárodního rozvoje. 
6 Zakládajícími členy: Belgie, Francie, Německo, Kanada, Itálie, Portugalsko, Velká Británie, 
Nizozemí, Japonsko a Komise EHS. 
7 FÜHRER, Helmut. 1996. The Story of Official Development Assistance. s. 17 
8 MINISTERSTVO FINANCÍ ČR, 
http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/zahr_rozv_spoluprace.html 
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� je poskytována oficiálními agenturami (národními a/nebo místními 

orgány veřejné správy), 

� je realizována s hlavním cílem podporovat ekonomický rozvoj a 

prosperitu rozvojových zemí, 

� má povahu spolufinancování (zahrnuje složku grantu ve výši min. 

25%). 

Prvotní výše ODA byla stanovena na 1% hrubého domácího produktu 

dárcovských zemí. Toto jedno procento zahrnovalo veškerou ODA, která byla 

poskytnuta jak ze státních zdrojů, tak  soukromých. Problémem bylo přimět 

privátní sektor k poskytování požadované výše pomoci. Přijetím návrhu tzv. 

Pearsonovy komise9 z roku 1969 byla výše ODA upravena na 0,7% HDP. Samotná 

definice Oficiální rozvojové pomoci byla přijata o tři roky později. 

V období let 1965 až 1980 se začal rozšiřovat koncept vzájemné pomoci. Ten 

spočívá jednak na snižování zahraniční pomoci rozvojovým zemím, jednak počítá 

s tím, že tyto země by měly přednostně svůj rozvoj opřít o vzájemnou spolupráci 

mezi sebou.  Zároveň se začala vytvářet i další teorie rozvoje prosazující obchod 

raději než pomoc (trade not aid).  Je založena na předpokladu, že rozvojové země 

získají více z mezinárodního obchodu než pouhým tokem peněz prostřednictvím 

zahraničních investic. 

V této teorii se však vyskytl problém: protekcionismus převážně evropských 

zemí, chránící své trhy před dovozem levných zemědělských produktů. Export 

rozvojových zemí byl však v převážné většině založen na vývozu zemědělských 

komodit. 

Následky ropného šoku z roku 1973 a zmnohonásobení cen ropy se 

především promítlo v rozvojových zemích. Už tak zadlužené ekonomiky 

                                                 
9 Pearsonova komise vznikla v srpnu 1968 na žádost presidenta Světové Banky Roberta S. 
McNamary. Jejím hlavním úkolem bylo zhodnotit uplynulých dvacet let poskytování rozvojové 
pomoci a navrhnout další kroky. Je pojmenovaná po bývalém kanadském premiérovi a nositeli 
Nobelovy ceny za mír Lesteru B. Pearsonovi. Výsledkem práce komise bylo vydání zprávy 
Partneři v rozvoji (Partners in Development) z roku 1969. 
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rozvojových států musely žádat o stále vyšší půjčky, které měly pokrýt samotné 

úrokové sazby. Výše splátek dluhů začala převyšovat úroveň poskytované 

pomoci, což vedlo k tomu, že instituce, jako jsou např. Světová banka a 

Mezinárodní měnový fond začaly na poskytování půjček rozvojovým zemím 

dokonce vydělávat. Dárcovské země proto začaly klást větší důraz na podmínky, 

za kterých měly být půjčky přidělovány, což vedlo k ještě větší ekonomické 

závislosti rozvojových zemí.  

Jednou ze snah, jak pomoci světové ekonomice a zejména zadluženým 

rozvojovým zemím a zároveň poskytnout potřebnou rozvojovou pomoc, byl 

návrh Brandtovy komise10 velkého přesunu ekonomických zdrojů do rozvojových 

zemí. Tento plán, založený na praxi Marshallova plánu, počítal s tím, že přesun 

ekonomických zdrojů bude kromě rozsáhlé rozvojové pomoci i stimul pro celou 

světovou ekonomiku. Tento plán byl však zamítnut na Summitu o mezinárodním 

rozvoji v mexickém Cancúnu v roce 1981. 

Fenoménem, který se začíná objevovat od konce 80. let a je markantní v 90. 

letech, bývá nazýván únava z pomoci (donor fatigue). Jejím důvodem bývá nejčastěji 

pokles geostrategické důležitosti rozvojových zemí po konci studené války. 

Druhým projevem je orientace dárcovských států spíše na státy na vyšší 

ekonomické úrovni, tedy bohatší státy, s kterými lze počítat pro export. 

Konec studené války znamenal pro poskytování rozvojové pomoci hlavně 

změnu cílů vlastní pomoci. Z ideologických a vojenských cílů, které byly za 

studené války jedním z hlavních hnacích motorů, byly cíle přeorientovány na 

komerční. Po rozpadu východního bloku se členské státy Evropských společenství 

začaly ekonomicky orientovat hlavně na bývalé socialistické státy v Evropě, pro 

něž byla ekonomická pomoc podmíněna politickou a ekonomickou transformací. 

                                                 
10 Komise pod vedením Willyho Brandta sestavená v roce 1977, opět na žádost presidenta Světové 
banky McNamary, s pověřením vypracovat zprávu, jež by zklidnila spory chudých a bohatých 
států týkající se ekonomického rozvoje. (Světová banka, http://go.worldbank.org/JFHJ875P60) 
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To je jeden z dalších důvodů pro snížení rozvojové pomoci nejchudším státům. 

Větším problémem však stále zůstává nezlepšující se situace v Subsaharské Africe. 

Na začátku devadesátých let se poskytovaná Oficiální rozvojová pomoc 

začala snižovat. Mezi členy DAC se objevily úvahy o její samotné výši a následné 

efektivnosti využití v cílových zemích a zároveň vznikla potřeba po nové strategii 

při dalším poskytování pomoci. 

V rámci spolupráce jednotlivých členů DAC vznikla zpráva Development 

Partnership in the New Global Context, která za hlavní cíl do budoucna stanovila 

omezení chudoby a schválila rozsáhlou strategii týkající se: ozdravení 

ekonomických politik, investic do společnosti, rovnosti pohlaví, dobrého vládnutí, 

lidských práv, vlády zákona, udržitelného rozvoje a prevence konfliktů11. 

V roce 1995 byla na úrovni ministrů pro rozvoj zemí DAC tato strategie 

přijata a byl odstartován nový proces hodnocení dosavadní činnost, míry 

úspěšnosti poskytnuté pomoci a plánování dalších kroků. O rok později byl 

zveřejněn dokument Shaping the 21st Century: The Contribution of Development Co-

operation, ve kterém se poprvé objevují střednědobé cíle, vycházející z doporučení 

hlavních konferencí OSN, založené na rozvoji orientovaného na člověka, na tom, 

aby samotné rozvojové země tyto cíle přijaly za vlastní, a na globálním 

partnerství. 

 Ještě před Summitem Milénia OSN, IMF, OECD a Světová banka vydaly 

společnou zprávu, kde tyto cíle označují za společný rámec, který bude vést jejich 

politiky a programy a také určí jejich účinnost12. 

 

1.2 Summit Milénia 
Nová kapitola rozvojové spolupráce a rozvojové pomoci byla otevřena 

rozhodnutím Valného Shromáždění OSN z roku 1998 o uspořádání Summitu 

Milénia na sklonku roku 2000, jako vrcholné části plánovaného Shromáždění 

                                                 
11 OECD. 2006. DAC in dates. s. 49 
12 OECD. 2006. DAC in dates. s. 49 
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Milénia. Pro toto setkání vrcholných představitelů členských států Organizace 

spojených národů byly vybrány dny 6. až 8. září roku 2000. Hlavním bodem 

diskuse se měla stát role OSN ve 21. století.  

O konkrétním obsahu jednání a jeho formě bylo rozhodnuto na 54. Valném 

shromáždění OSN. Měl získat formu čtyř paralelních kulatých stolů, jimž měli 

předsedat Goh Chok Tong, předseda vlády Singapuru, Aleksander Kwasnievski, 

president Polska, Hugo Chávez, president Venezuely a Abdelaziz Bouteflika, 

president Alžírska. Každý z těchto předsedajících je representantem jednoho ze 

čtyř stanovených regionů: africké státy, asijské státy, státy Východní Evropy a 

státy Latinské Ameriky a Karibiku. U každého kulatého stolu přitom měl 

zasednout rovný počet zástupců zmíněných čtyř regionů a pátého regionu, států 

Západní Evropy a ostatních států13. Seznam pozvaných hostů se resolucí Valného 

shromáždění OSN 54/281 dále rozšířil i o vrchní představitele některých 

regionálních i celosvětových organizací14. 

Očekávané největší setkání státníků v historii hostil New York a proběhlo 

v hlavním sídle OSN. U řečnického pultu se vystřídalo přibližně 190 presidentů, 

králů, předsedů vlád a jiných vrcholných představitelů členských států OSN.  

Důvod vedoucí ke svolání tak obrovského setkání státníků byl přelom 

tisíciletí, který pro mnohé znamenal možný obrat současného trendu světového 

dění, možnost potřít šíření HIV/AIDS, terorismus, náboženské konflikty, aj. 

Vysněný výsledek by byl přehodnotit stávající aktivity a dosáhnout shody na 

novém budoucím postupu, který bude mít symbolické datum zahájení, rok 2000. 

Pro OSN bylo důležité zhodnotit své dosavadní aktivity a vymezit, případně 

předefinovat své cíle, a také to měl být první krok k její vlastní reformě, jež by 

vedla k znovuzískání její světové reputace. 

                                                 
13 UN, General Assembly A/RES/54/281. 
http://www.un.org/millennium/documents/ares_54_281e.htm 
14 Mezinárodní výbor pro Červený kříž, Liga arabských států, Suverénní vojenský hospitální řád 
sv. Jana v Jeruzalémě, na Rhodu a Maltě, Organizace africké jednoty, Organizace islámské 
konference, Fórum Milénia a Konference předsedů národních parlamentů 
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První z otázek byla pro OSN problematika udržování míru v nestabilních 

oblastech. V devadesátých letech se totiž ukázalo, že její mise nebyly s to zabránit 

mnoha genocidám (Bosna, Rwanda, Somálsko) a tehdy proto narazila na tvrdou 

kritiku pro svoji neakceschopnost. Jedním řešení, o kterém se vážně jednalo, bylo, 

aby se OSN v podobných případech zbavila své neutrality, a aby samotné členské 

země měly připraveny jednotky určené pro rychlé nasazení do nestabilních 

regionů. 

Druhou z ožehavých otázek byla reforma Rady bezpečnosti OSN a jejího již 

neodpovídajícího složení a procesu rozhodování, kdy největší rozhodovací moc je 

v rukách pěti bývalých jaderných velmocí, které mohou jakýkoliv proces 

zablokovat. 

Poslední neopomenutelnou otázkou pro OSN, jež byla během summitu 

projednávána, byl problém rozmáhající se světové chudoby, její potření a 

zabránění všech potencionálních problémů z ní plynoucí. 

Výsledkem třídenního jednání státníků na půdě OSN byl podpis Deklarace 

Milénia (Millennium Declaration), která si stanovila za cíl boj s chudobou a 

závažnými chorobami a slibuje zefektivnění činnosti OSN v udržování světového 

míru. 

„Vynaložíme maximální úsilí na to, abychom osvobodili všechny 

muže, ženy i děti z drtivých a ponižujících podmínek extrémní chudoby, 

kterým je v současnosti vystavena více než miliarda lidí. Jsme odhodláni 

každému poskytnout právo na rozvoj a osvobodit celý lidský rod od 

nedostatku.“15 

V šestém odstavci jsou jmenovány společné základní hodnoty pro 21. století. 

Jsou jimi svoboda, rovnost, solidarita, tolerance, respekt k přírodě a sdílená 

zodpovědnost. Témata, která nakonec byla zahrnuta do textu deklarace a stala se 

klíčovými, jsou: mír, bezpečnost a odzbrojování; rozvoj a odstranění chudoby; 

                                                 
15 UN. 2000. Millennium Declaration, s. 4 
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ochrana společného životního prostředí; lidská práva; demokracie a dobré 

vládnutí; ochrana bezbranných; dosažení mimořádných potřeb Afriky a posílení 

Organizace spojených národů16. 

 

1.3 Rozvojové cíle tisíciletí 
Na základě výsledků jednání Summitu Milénia bylo přijato osm cílů, které 

vycházejí ze zmíněných principů přijatých Deklarací Milénia. Pro těchto osm cílů 

byl vybrán název Rozvojové cíle tisíciletí (Millennium Development Goals – 

MDGs). Každý Rozvojový cíl znamená jedno téma, jeden problém, který rokem 

2015 má být vyřešen. Na vytvoření následujících osmi cílů pro rozvojový svět 

spolupracoval Rozvojový program OSN (UNDP) a další organizace OSN, Světová 

banka, Mezinárodní měnový fond a Organizace pro ekonomickou spolupráci a 

rozvoj. 

1. cíl: Odstranit extrémní chudobu a hlad  

2. cíl: Dosáhnout základního vzdělání pro všechny 

3. cíl: Prosazovat rovnost pohlaví a posílit roli žen ve společnosti  

4. cíl: Snížit dětskou úmrtnost 

5. cíl: Zlepšit zdraví matek 

6. cíl: Bojovat s HIV/AIDS, malárií a dalšími nemocemi  

7. cíl: Zajistit udržitelný stav životního prostředí  

8. cíl: Budovat světové partnerství pro rozvoj  

 

Přes evidentní rozlišnost těchto cílů jsou všechny vzájemně propojené. Mezi 

všemi je vzájemná závislost, úspěch jednoho cíle je částečně podmíněn i úspěchem 

ostatních. Základní vzdělání je důležité pro omezení šíření HIV/AIDS, dostatečný 

příjem rodičů může omezit dětskou úmrtnost, apod.17 Zároveň jsou cíle vázány 

                                                 
16 UN. 2000. Millennium Declaration, 
17 UN. 2005. Objetivos de desarrollo del Milenio – Una mirada desde América Latina y el Caribe. s.26 
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rokem 2015, jsou vlastně tím, jaký bychom chtěli mít svět v roce 2015. U méně 

náročných cílů/úkolů byla hranice splnění rok 200518 a u dlouhodobějších jím bude 

až rok 202019. 

Každý z cílů obsahuje určitý počet úkolů (targets). Tyto úkoly, konkrétně 18 

úkolů, upřesňují, čeho by mělo být dosaženo, ať už to je snížení do roku 2015 

počtu lidí, kteří žijí z příjmu nižšího než 1 USD na den nebo snížit do roku 2015 o 

tři čtvrtiny míru mateřské úmrtnosti. 

Měřitelnost úspěchu a určení dalšího vývoje je založena na 48 ukazatelích, 

které vykazují konkrétní hodnoty, podle kterých je úspěšnost měřena. Postupy pro 

výpočty jednotlivých indikátorů jsou uvedeny v publikaci OSN Indicators for 

Millennium Development Goals – Definitions, Rationale, Concepts and Sources. 

V následujícím výkladu se zaměřím na jednotlivé cíle, podrobněji pak na cíl první 

a osmý, které jsou předmětem další analýzy. Hlavním zdrojem pro tento výklad je 

výše zmiňovaná publikace OSN. 

 

1.3.1 MDG 1: Odstranit extrémní chudobu a hlad 

Odstranění extrémní chudoby a hladu je všeobecně považováno za klíčové 

pro dosažení ostatních sedmi cílů20. K úkolům tohoto prvního cíle patří: Omezit na 

polovinu mezi roky 1990 a 2015 počet lidí žijících s příjmem nižším než 1 USD na 

den a snížit na polovinu mezi roky 1990 a 2015 počet lidí, kteří trpí hladem. 

K měření prvního úkolu se používají tři stanovené ukazatele. První z nich je 

podíl počtu obyvatelstva s denní kupní silou nižší než 1 USD. Hranice jednoho 

dolaru je považována za hranici absolutní chudoby. Zdrojem výpočtu jsou data 

Světové banky a jejích zastoupení v dané zemi. Z valné většiny nejsou data 

přebírána ze statistických zdrojů národních agentur. Odhad hranice jednoho 

                                                 
18 Odstranit nepoměr pohlaví v základním a středním vzdělání. 
19 Dosáhnout výrazného zvýšení kvality života minimálně 100 miliónů obyvatel příměstských 
chudinských čtvrtí (slumů). 
20 UN. 2005. Objetivos de desarrollo del Milenio – Una mirada desde América Latina y el Caribe. s. 26 
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dolaru na den vychází z příjmů nebo domácí spotřeby. Preferována je druhá 

zmiňovaná varianta. 

Určená hranice je ovšem vysoce diskutabilní, a to z důvodu, že hranice 

chudoby každé země je odlišná. Proto pro určení linie chudoby je založeno na 

konkrétní národní definici. Z tohoto důvodu byl stanoven také i alternativní21 

indikátor, jímž je procento lidí žijící pod národní hranicí chudoby. 

Obr. 1: Poměr obyvatel žíjících pod hranicí 1 USD na den 

 

Výše uvedený graf uvádí úspěšnost plnění prvního úkolu. Vyjma Západní 

Asie všechny rozvojové oblasti vykazují snižující trend podílu obyvatel s příjmem 

pod 1 USD na den. Rozojové oblasti se dohromady blíží k stanovené metě, ale 

tento graf může být zavádějící. V statistikách není zohledněn přírůstek 

obyvatelstva, proto i přes snižující se podíl může být skutečný počet těchto 

obyvatel v roce 2004 mnohem vyšší než v roce 1990. 

Druhým indikátorem je úroveň chudoby22, vyjadřuje průměrnou vzdálenost 

obyvatelstva od hranice chudoby. Tento indikátor určuje tzv. deficit chudoby, to 

                                                 
21 Alternativních ukazatelů je použito v případě nedostatku informací nezbytných pro výpočet 
běžného ukazatel, nebo v případě, když běžný ukazatel může vykázat zavádějící výsledky. Jedním 
z alternativních ukazatelů, je právě zmíněný: podíl obyvatel žijících pod národní hranicí chudoby. 
Tento ukazatel je v případě výročních zpráv jednotlivých zemí využíván častěji než ukazatel 1 USD 
na den, a to z toho důvodu, že lépe odpovídá realitě chudoby v dané zemi. 
22 Angl. Poverty gap ratio 



 

19 

 

znamená výši zdrojů potřebných k přenesení všech chudých obyvatel přes hranici 

chudoby prostřednictvím přesně cílených plateb. 

Třetím indikátorem pak je podíl národní spotřeby, která připadá na 

nejchudší pětinu obyvatelstva. Tento indikátor poskytuje informace o rozdělení 

spotřeby nebo také o celkovém příjmu nejchudšího obyvatelstva. Výsledek je 

získáván v průzkumech domácností a na jeho výpočtu se podílí Rozvojová 

výzkumná skupina (Development Research Group) Světové banky a také i 

národní agentury.  

Problémy při srovnávání výsledků mohou způsobit samotné průzkumy 

domácností: je-li indikátorem životního standardu brán příjem domácnosti nebo 

její spotřeba. V případě příjmu, průzkumy potvrzují mnohem nerovnoměrnější 

rozdělení společnosti než v případě domácí spotřeby. 

Pro měření druhého úkolu jsou stanoveny dva indikátory. Prvním z nich je 

rozšíření podílu podvyživených dětí ve věku do pěti let. Konkrétně se jedná o 

výskyt dětí ve věku do pěti let, jejichž váha je nižší až o dvě obvyklé odchylky 

mezinárodního průměru stanoveného Národním centrem pro zdravotnické 

statistiky (National Centre for Health Statistics)23 a Světovou zdravotnickou 

organizací (WHO) pro děti ve stáří 0 – 59 měsíců24. 

Indikátor vychází z předpokladu, že dětská podvýživa se odráží na dětské 

váze, a je způsobena chudobou, nízkou úrovní vzdělání nebo špatnou zdravotní 

péčí. Instituce shromažďující národní statistiky jsou UNICEF a WHO. 

Druhým ukazatelem je podíl obyvatel pod hranicí minimální denní spotřeby 

energie. Výsledky měření poskytují přehled hlavně o potravinovém zabezpečení 

obyvatelstva. Pro získání regionálních a celosvětových výsledků, využívá 

                                                 
23 Hlavní instituce USA shromažďující zdravotnické statistiky.  
24 Určení podvýživy dítěte je stanoveno na základě měření jeho výšky a váhy. WHO a NCHS 
spravuje statistiky zvlášť pro jednotlivé státy. Na základě těchto statistik určeno tzv. Z-score 
určující optimální hodnoty pro daný věk dítěte. S tímto číslem jsou posléze srovnávány údaje 
získané na základě měření konkrétních dětí a je určeno následné odchýlení od optima. 
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tentokrát Organizace OSN pro výživu a zemědělství (FAO) vlastních národních 

dat. 

 

1.3.2 MDG 2: Dosáhnout základního vzdělání pro všechny 

Rozvojový cíl tisíciletí číslo dvě je zaměřen na podporu vzdělání dětí. Jeho 

název zní: Dosáhnout základního vzdělání pro všechny. Podle Kofiho Annana, 

bývalého generálního tajemníka OSN, je jednou z příčin chudoby právě odepření 

práva dítěte na vzdělání25. 

Tento cíl je silně provázán s třetím cílem, který se týká rovnosti pohlaví: 

z celkového počtu dětí, které jsou bez přístupu ke vzdělání, je 60 % dívek26. Proto 

je i cílem dosažení stejného práva na vzdělání jak pro chlapce, tak pro dívky, což 

může být v některých zemích značně problematické. 

Úkolem, který si tento cíl určuje, je zajištění možnosti pro děti, chlapce i 

dívky, dokončit základní vzdělání. Pro tento cíl byly stanoveny tři indikátory jeho 

naplňování. 

Prvním indikátorem je podíl dětí školního věku zapsaných do základní školy 

na celkovém počtu dětí školního věku. Základní výukou je chápáno čtení, psaní, 

matematika a také základy historie, geografie, přírodních a společenských věd, 

umění a hudby. Data pro výpočet tohoto ukazatele poskytují národní ministerstva 

školství a jsou shromažďována v UNESCO. Výpočet tohoto ukazatele je ovšem 

komplikován nedostatkem statistických informací, jejich případným stářím nebo 

neúplností27. 

 

                                                 
25 ČESKO PROTI CHUDOBĚ. 2006. Rozvojové cíle tisíciletí – Manuál globálního rozvojového vzdělávání. 
s. 10 (Česko proti chudobě je platforma českých nevládních neziskových organizací zabývajících se 
rozvojovou problematikou. Jejich kampaň je zaměřena převážně na oblast rozvojového 
vzdělávání.) 
26 ČESKO PROTI CHUDOBĚ. 2006. Rozvojové cíle tisíciletí – Manuál globálního rozvojového vzdělávání. 
s. 10 
27 DEVARAJAN, Shantayanan,. 2002. Goals for Development: History, Prospects and Costs. s. 6 
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Obr. 2: Celkový čistý podíl základního vzdělání 

 

Indikátor číslo dvě je zaměřen na úspěšnost studia: je to podíl dětí, které 

vstupují do prvního ročníku a zároveň které úspěšně dokončí 5. ročník základního 

vzdělání. Alternativou pro tento indikátor může být podíl dětí, které úspěšně 

dokončí pátý ročník na počtu dětí v odpovídajícím věku absolvování posledního 

ročníku základního vzdělání. Zaměření zmíněné alternativy je hlavně na počet 

dětí, které jsou schopny, nebo jim je vůbec umožněno základní vzdělání dokončit. 

Nezohledňuje samostatnou délku studia, kterou mohou ovlivnit externí faktory, 

jako je například nedostatek vyučujících28. 

Třetí indikátor určuje poměr gramotnosti populace ve věku 15 – 24 let. 

Gramotností je míněna schopnost číst a psát, vyjádřit jednoduché sdělení o 

každodenním životě a někdy bývají také přiřazovány základy matematiky a další 

dovednosti běžného života. 

                                                 
28 Jednou z organizací, které se zaměřují na právě tento problém, je síť evropských neziskových 
nestátních organizací GLEN (Global Education Network of Young Europeans), mezi jejímiž 
projekty se nacházejí i takové, které vysílají dobrovolníky na stáže, a to převážně do Afriky 
(například projekt v Zambii a v Jemenu v roce 2006 a další) 
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1.3.3 MDG 3: Prosazovat rovnost pohlaví a posílit roli žen ve společnosti 

Jak již bylo řečeno, třetí Rozvojový cíl tisíciletí je zaměřen na dosažení 

rovnosti pohlaví a na posílení role žen ve společnosti. Toto téma získávalo 

vývojem rozvojové pomoci během 20. století na významnosti a jeho triumfem lze 

říci je právě zařazení mezi osm cílů vytyčených v Deklaraci Milénia. Tomuto 

tématu nepatří pouze vlastní třetí cíl, ale má také podstatný podíl ve všech 

ostatních cílech. Stalo se tak právem jednou z nejvíce sledovaných otázek 

rozvojové pomoci. Důvodem může být snaha obrátit pozornost i na plně 

rozvinuté státy, jež mají s řešením této otázky také problémy. Příkladem může být, 

že průměrný plat ženy v rozvinutém státu se rovná 80% mužského platu29. 

Úkolem třetího cíle je odstranit nerovnost pohlaví na základních a středních 

školách, nejlépe do roku 2005, a do roku 2015 na všech úrovních školství. „Na této 

planetě nemůžeme dosáhnout rozvoje a trvalého míru, pokud budou ženy ve společnosti 

nadále odsouvány do podřadných často nebezpečných a úmorných společenských 

pozic,“Jeffrey D. Sachs30. 

Indikátory pro tento cíl jsou čtyři následující: poměr dívek a chlapců v 

základních a středních školách; poměr gramotných žen a mužů ve stáří 15 – 24 let; 

úroveň zaměstnanosti žen v nezemědělském sektoru; úroveň zastoupení žen 

v národních parlamentech. 

Mezi organizace a instituce monitorující plnění tohoto cíle patří například 

UNESCO, Světová organizace práce (ILO), Interparlamentní unie a národní 

ministerstva, do jejichž kompetence toto téma spadá. 

 

 

                                                 
29 ČESKO PROTI CHUDOBĚ. 2006. Rozvojové cíle tisíciletí – Manuál globálního rozvojového vzdělávání. 
s. 13 
30 ČESKO PROTI CHUDOBĚ. 2006. Rozvojové cíle tisíciletí – Manuál globálního rozvojového vzdělávání. 
s. 12 
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Obr. 3: Úroveň zastoupení žen v národních parlamentech 

 

1.3.4 MDG 4: Snížit dětskou úmrtnost; MDG 5: Zlepšit zdraví matek; MDG 6: 

Bojovat s HIV/AIDS, malárií a dalšími nemocemi 

Čtvrtým Rozvojovým cílem tisíciletí začínají cíle zaměřené na zdraví, ať už je 

to dětská úmrtnost, zdraví matek nebo boj s HIV/AIDS a jinými chorobami. 

Prvním z těchto cílů je snížení dětské úmrtnosti. Jedná se o úmrtnost dětí do 

pátého roku života, jichž celosvětově každý rok zemře přes 11 miliónů a přibližně 

97% z nich v rozvojových zemích31. To znamená, že na každý tisíc živě narozených 

dětí v Subsaharské Africe připadá 174 zemřelých32. 

Přesný úkol, který si tento cíl stanovuje, je omezení úmrtnosti dětí ve věku 

do pěti let ze dvou třetin. Mezi indikátory patří podíl zemřelých dětí ve věku do 

pěti let, úroveň kojenecké úmrtnosti a podíl jednoročních dětí očkovaných proti 

spalničkám. 

                                                 
31 ČESKO PROTI CHUDOBĚ. 2006. Rozvojové cíle tisíciletí – Manuál globálního rozvojového vzdělávání. 
s. 14 
32 ČESKO PROTI CHUDOBĚ. 2006. Rozvojové cíle tisíciletí – Manuál globálního rozvojového vzdělávání. 
s. 14 
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Pátý cíl je velice blízký předchozímu, jedná se v něm o zlepšení zdraví 

matek. Opět i tento cíl je bohužel zaměřen na úmrtnost, tentokrát však matek. Jeho 

úkolem je omezit mateřskou úmrtnost ze tří čtvrtin. Výsledek je úzce vázán na 

rozvoj a zlepšení celého systému zdravotnictví, který je prakticky závislý na 

zahraniční pomoci. V tomto případě je ale nedostatečná a s dosažením tohoto cíle 

rokem 2015 se prakticky neočekává33. Indikátory monitorující vývoj tohoto 

problému jsou dva: úroveň mateřské úmrtnosti a poměr porodů za účasti 

porodních asistentů (lékařů či zdravotních sester). O samotné monitorování se 

starají Dětský fond OSN, WHO a národní ministerstva zdravotnictví. 

Konečně šestý cíl je boj s HIV/AIDS, malárií a dalšími nemocemi. Nemoc 

HIV/AIDS je celosvětovým problémem, který není omezen pouze na rozvojové 

země, přesto v roce 2000 97% infikovaných osob virem HIV pocházelo 

z rozvojových oblastí.34 Boj s touto chorobou patří mezi priority světového 

výzkumu, již delší dobu, ale stále je bohužel neúspěšný. Rozšíření této nemoci 

v Africe stále stoupá, a to převážně z důvodu téměř nulové informovanosti, 

v některých případech i dezinformaci obyvatel. Bohužel k tomuto problému 

částečně přispívá římskokatolická církev a jiné, které mají používání kondomů, 

jenž by mohly další šíření HIV/AIDS alespoň z části zredukovat, stále za tabu. 

Úkoly pro šestý cíl jsou také dva, a to do roku 2015 zastavit a zvrátit šíření 

HIV/AIDS a zastavit a zvrátit šíření malárie a dalších závažných nemocí. 

Indikátorů bylo stanoveno celkem deset, z toho tři alternativní. Patří sem 

například úroveň rozšíření HIV/AIDS mezi těhotnými ženami ve věku 15 – 24, 

poměr studujících sirotků k studujícím nesirotkům ve věku 10 – 14 let, nebo 

rozšíření a úroveň úmrtí spojených s malárií. 

 

                                                 
33 ČESKO PROTI CHUDOBĚ. 2006. Rozvojové cíle tisíciletí – Manuál globálního rozvojového vzdělávání. 
s. 16 
34 DEVARAJAN, Shantayanan,. 2002. Goals for Development: History, Prospects and Costs. s. 10 
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1.3.5 MDG 7: Zajistit udržitelný stav životního prostředí  

Předposledním Rozvojovým cílem tisíciletí je zajištění trvale udržitelného 

životního prostředí. Ani zde není překvapující, že toto téma patří mezi osm 

vybraných. Bylo k němu řečeno mnohé, a to převážně ve spojení s globálním 

oteplováním a dopadem lidského chování na něj. V případě sedmého cíle se však 

především jedná o zlepšení kvality života, bydlení a úpravy národních politik. 

Úkoly, které si sedmý cíl klade, jsou tři a do značné míry reflektují dřívější 

mezinárodní dohody. První z nich je zařazení principů udržitelného rozvoje do 

národních politik a programů a zabránění ztrátám přírodních zdrojů. Podle 

zvolených indikátorů lze jednoduše určit priority tohoto úkolu. Mezi které 

například patří ochrana zalesněných ploch a oblastí biologické diverzity, kontrola 

spotřeby energií nebo omezení tvorby oxidu uhličitého. 

I druhý úkol je zcela aktuální a jeho splnění může vyřešit mnoho budoucích 

problémů, možno i říci konfliktů: snížením na polovinu do roku 2015 počtu lidí 

bez dlouhodobě udržitelného přístupu k nezávadné pitné vodě a základní 

hygieně. Pro monitorování jsou zde dva indikátory: poměr populace s trvale 

udržitelným přístupem k zlepšenému zdroji vody a poměr populace s přístupem 

ke zlepšené hygieně. Konečně třetím úkolem je do roku 2020 dosáhnout 

výrazného zlepšení kvality života minimálně 100 miliónů obyvatel příměstských 

chudinských čtvrtí (slumů). 

 

1.3.6 MDG 8: Budovat světové partnerství pro rozvoj  

Posledním a zároveň nejrozsáhlejším cílem je budování světového 

partnerství pro rozvoj. Jak sám název tohoto cíle napovídá, jedná se o cíl, pro 

jehož splnění je zapotřebí společného úsilí jak rozvojových zemí, tak i těch plně 

rozvinutých. Nemůže být splněn pouhým přísunem peněz do nechudších regionů 

světa, ale musí zde být snaha jak států, tak i firem nebo nadnárodních subjektů 

obchodujících s technologiemi, farmaceutickými výrobky apod. V případě plně 

rozvinutých zemí je zapotřebí, aby jejich pomoc byla co nejefektivněji rozdělena a 
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přidělena, aby samy tyto země věnovaly pozor trvale udržitelnému dluhu 

rozvojových zemí, a aby nastavily pro rozvojové země spravedlivá tržní pravidla. 

Konkrétních úkolů je sedm a jsou monitorovány sedmnácti indikátory, z 

nichž některé jsou odděleně vypočítávané pro nejméně rozvinuté země (LDCs), 

Afriku, vnitrozemské státy a malé rozvojové ostrovní státy. 

Pro první čtyři úkoly je sestaveno 12 společných indikátorů, které lze rozdělit 

tematicky na tři okruhy, a to týkající se Oficiální rozvojové pomoci (ODA – Official 

Development Assistance), přístupu na trhy a trvalou udržitelnost dluhu. Úkoly 

jsou následující: 

1. Dále rozvíjet otevřený obchodní a finanční systém založený na 

jasných pravidlech, předvídatelnosti a absenci diskriminace (včetně závazku 

usilovat o dobré vládnutí, rozvoj a snižování chudoby, a to na národní i 

mezinárodní úrovni). 

2. Řešit specifické potřeby nejméně rozvinutých zemí (přístup na trh 

pro vývoz z těchto zemí bez zatížení cly a dovozními kvótami; odpuštění 

dluhu pro nejvíce zadlužené země a zrušení oficiálního bilaterálního dluhu; 

štědřejší poskytování oficiální rozvojové pomoci zemím, které se zavázaly ke 

snížení chudoby). 

3. Řešit specifické potřeby vnitrozemských států a malých ostrovních 

rozvojových států. 

4. Komplexně řešit problém zadlužení rozvojových zemí 

prostřednictvím národních a mezinárodních opatření s cílem zajistit 

dlouhodobou udržitelnost dluhů u zadlužených zemí. 

Indikátory zaměřené na Oficiální rozvojovou pomoc se převážně týkají jejího 

rozdělení, zaměření a samozřejmě výši. Zvlášť se počítá pomoc poskytnutá malým 

ostrovním rozvojovým státům a zvlášť vnitrozemským státům. Pro kontrolu 

přístupu na trhy jsou použity indikátory týkající se exportu rozvojových zemí, 

úrovně podpory zemědělství nebo rozdělení Oficiální rozvojové pomoci. Ty 
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spadají do třetí kategorie, a to trvalé udržitelnosti dluhů, aktuální výše 

odpuštěných dluhů nebo uskutečňování národních plánů pro jeho snížení a 

udržitelnost. K organizacím monitorujícím plnění těchto závazků patří 

Mezinárodní měnový fond (IMF), WB, OSN, Organizace pro ekonomickou 

spolupráci a rozvoj (OECD), Světová obchodní organizace, (WTO) nebo Výbor pro 

rozvojovou pomoc (DAC). 

Zbývající tři úkoly spočívají ve spolupráci při vytváření strategií k zajištění 

pracovních možností pro mladé lidi, ve spolupráci s farmaceutickými firmami o 

přístupu k základním lékům a ve spolupráci s privátním sektorem o přístupu 

k novým technologiím. 

 

1.4 Vývoj po roce 2000 
Pro vývoj rozvojové spolupráce a rozvojové pomoci po roce 2000, ve kterém 

proběhl Summit Milénia, byly základní následující tři události: 

1. Konference OSN o financování rozvoje v Monterrey. 

V přijatém konsenzu z Monterrey se více jak 100 účastnických zemí zavazuje 

k základní dohodě o vzájemné odpovědnosti a partnerství mezi 

rozvojovými a rozvinutými zeměmi v oblasti světové ekonomiky35. 

Dokument stanovuje šest základních oblastí financování rozvoje, a to: 

mobilizování domácích finančních zdrojů pro rozvoj; mobilizování 

mezinárodních finančních zdrojů pro rozvoj, mezinárodní obchod jako 

hnací síla rozvoje, navýšení mezinárodní finanční a technické spolupráce; 

zahraniční dluhy a zvýšit jednotu a konsistenci mezinárodních měnových, 

finančních a tržních systémů36. 

2. Světový summit OSN. Tento summit proběhl v roce 2005 pět 

let od přijetí Summitu Milénia a měl na něj navázat. Během summitu 

nebylo však dosaženo žádných zásadních rozhodnutí. 

                                                 
35 OECD. 2006.  DAC in dates. s. 32 
36 UN. 2002. Monterrey Consensus on Financing for Development 
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3. Pařížská deklarace o efektivitě pomoci. Tato deklarace byla 

schválena na schůzce dárcovských zemí v roce 2005 v Paříži, kterou hostil 

Výbor pro rozvojovou pomoc (DAC). Přijatá opatření se týkají 

monitorování efektivity využití rozvojové pomoci, nastavení národních 

rozvojových strategií a cestovní mapy zlepšení kvality a dopadu 

poskytované rozvojové pomoci37. 

                                                 
37 OECD. 2006. DAC in dates. s. 35 
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2 Analýza plnění prvního a osmého Rozvojového cíle tisíciletí ve 

vybraných zemí 

2.1 Dominikánská republika 

2.1.1 Úvod 

Ostrov Hispañola, na jehož dvou třetinách se současná Dominikánská 

republika nachází, byl místem prvního přistání Kryštofa Kolumba v Novém světě 

a byl vstupní branou pro další objevování obou amerických kontinentů. Zprvu 

čistě španělský ostrov byl koncem 17. století rozdělen a jedna třetina připadla 

Francii (současné Haiti), které na konci 18. století připadl ostrov celý. V 19. století 

se ostrov zmítal v osvobozeneckém hnutí a v častých politických změnách. 

Nejdříve byl celý ostrov dobyt Haiťany, později osvobozen a na původně 

španělské části byla vyhlášena Dominikánská republika (1844), aby následně opět 

připadla Španělskému království (1861). Od roku 1865 se opět samostatná 

Dominikánská republika nacházela v období nepokojů, které byly vyřešeny až 

vojenskou okupací jednotek USA (1916). Americké jednotky setrvaly 

v Dominikánské republice až do roku 1924. 

Rokem 1930 začíná pro Dominikánkou republiku období diktatury Rafaela 

Trujilla. V této době se země pomalu začala ekonomicky rozvíjet, avšak na úkor 

omezených lidských práv. Diktatura skončila atentátem na jejího hlavního 

představitele až v roce 1961. 

V následných letech pokračovaly politické problémy, které opět vyřešila až 

vojenská intervence jednotek USA a Organizace amerických států38 v roce 1965. 

Další demokratický vývoj a ekonomický rozvoj, který byl podpořen rostoucími 

příjmy z turismu a exportu cukrové třtiny, zlata a stříbra, byl prvně narušen v roce 

                                                 
38 Organizace v současné době čítající 35 států obou amerických kontinentů, která vznikla na 
základě bolívarovského ideálu Panamského kongresu a spolupráce amerických států podepsáním 
Charty Organizace amerických států v roce 1948 v Bogotě. 
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1979. V tomto roce se karibskou oblastí prohnaly hurikány David a Frederick, 

které za sebou nechaly v Dominikánské republice přes tisíc mrtvých a škody ve 

výši přes jednu miliardu USD39. 

Další ranou pro Dominikánskou republiku byl opětovný nárůst cen ropy a 

potravin v 80. letech a zároveň historický propad cen třtiny. Rostoucí inflace a 

státní dluh přinutily administrativu prezidenta Jorgeho Blanca v roce 1985 

podepsat jednoletou Standby dohodu40 s Mezinárodním měnovým fondem (IMF), 

jež znamenala omezení rozpočtových výdajů a svázání dominikánského pesa 

s americkým dolarem. 

Vývoj se stabilizoval až v 90. letech. Do roku 2000 dominikánská ekonomika 

rostla, inflace se zmírnila a státní rozpočet se vyrovnal41.  

2.1.2 Analýza prvního Rozvojového cíle tisíciletí 

2.1.2.1  Úkol č. 1: Do roku 2015 snížit na polovinu počet lidí, kteří žijí z příjmu 

nižšího než 1 USD na den 

Měření prvního úkolu v Dominikánské republice naráží na dva základní 

problémy. Prvním z nich je nedostatek statistických údajů. Úspěšnost plnění 

prvního úkolu je měřena od roku 1990 a pro tento rok nejsou pro Dominikánskou 

republiku v dostupných statistikách OSN42 uvedeny žádné údaje. Z tohoto 

důvodu byl výchozí hodnotou stanoven výsledek Národního průzkumu pracovní 

síly43 z roku 2000. Ten uvádí, že v extrémní chudobě žije 5% obyvatelstva 

Dominikánské republiky44, a cílem pro rok 2015 je tedy podíl 2,5% obyvatelstva. 

                                                 
39 US Library of Congres, http://countrystudies.us/dominican-republic/37.htm 
40 Standby dohoda umožňuje danému státu využít financování do určité výše ze zdrojů IMF po 
dobu jednoho až tří let k překlenutí problémů se schodkem státních financí. Poskytnutí tohoto 
překlenovacího úvěru bývá podmíněno plněním určených rozpočtových a monetárních cílů. 
41 US Department of State, http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/35639.htm 
42 Millennium Development Goals Indicators - http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Default.aspx 
43 Encuesta nacional de fuerza de trabajo 
44 Tento údaj vyjadřuje procento obyvatel s denní kupní silou nižší než 1 USD, to znamená, že 
v Dominikánské republice je pod tou to úrovní přibližně 436 tisíc obyvatel. UN. 2004. Objetivos de 

desarrollo del milenio – República Dominicana. s. 14 



 

31 

 

Druhým problémem je samotné stanovení úrovně extrémní chudoby. 

V případě Dominikánské republiky existují tři. Tou první je hranice chudoby 

stanovená OSN. Ta za chudobu považuje osobní denní příjem nižší než 2 USD a 

hladinou extrémní chudoby je příjem nižší než 1 USD.  

Druhou variantou je hranice stanovena Národním úřadem pro plánování 

(Oficina nacional de planificación - ONAPLAN). V publikaci Strategie snížení 

chudoby v Dominikánské republice (Estrategía para la reducción de pobreza en 

República Dominicana) uvádí, že bude-li pro výpočet podílu obyvatelstva žijící pod 

hranicí extrémní chudoby využita zmíněná hranice jednoho dolaru, výsledky 

nebudou zcela objektivní a nebudou vykazovat reálné hodnoty45. Z tohoto důvodu 

ONAPLAN stanovil za úroveň chudoby měsíční kupní sílu 85,8 USD a pro 

extrémní chudobu kupní sílu ve výši 42,90 USD46. Tato hranice byla stanovena 

jako cena základního spotřebního koše47. Z tohoto údaje vychází, že pod takto 

stanovenou hranicí chudoby žilo v roce 1998 54,05% a pod hranicí extrémní 

chudoby 27,77% obyvatelstva48. 

Třetí hranici chudoby a extrémní chudoby stanovila Světová banka ve své 

Zprávě o chudobě v Dominikánské republice z roku 2002. I v tomto případě bylo 

použito stanovaní základního spotřebního koše. Zde je hranice chudoby pro rok 

1998 stanovena na 58,2 USD měsíčně a pro extrémní chudobu 26,6 USD měsíčně49. 

Výsledky ekonomického růstu Dominikánské republiky v 90. letech měly za 

následek významný pokles podílu obyvatelstva žijící v extrémní chudobě. Z 38% 

v roce 198650 poklesl podíl v roce 1998 na zmíněných necelých 28%. V roce 2000 se 

ekonomický růst zastavil a zvrat přinesly finanční, ekonomické a sociální krize 

                                                 
45 ONAPLAN. 2003.  Estrategía para la reducción de pobreza en República Dominicana. s. 26 
46 ONAPLAN. 2003.  Estrategía para la reducción de pobreza en República Dominicana. s. 27 
47 Spotřební koš představuje základní výdaje na potraviny, oblečení a výdaje na bydlení. 
Domácnosti, jejichž příjem je nižší, jsou považovány za chudé a domácnosti, a ty, jejichž příjem 
nepokrývá ani základní výdaje na stravování, jsou považovány za extrémně chudé. ONAPLAN. 
2003.  Focalización de la pobreza en la República Dominicana. s. 3 
48 UN. 2004.  Objetivos de desarrollo del milenio – República Dominicana. s. 15 
49 UN. 2004.  Objetivos de desarrollo del milenio – República Dominicana. s. 22  
50 IDB, Country strategy with Dominican republic, s. 2 
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v letech 2003 a 2004, kdy vizi naplnění prvního úkolu narušil opětovný nárůst 

podílu obyvatelstva v extrémní chudobě na 33% v roce 2003 a 42,2% v roce 200551. 

Hlavním důvodem nárůstu byl 86% nárůst cen potravin a ostatního zboží a 

výsledný pokles reálných příjmů, jenž měl největší dopad na rodiny se středními a 

vyššími příjmy52. Výsledky ekonomické krize jsou zřejmé: mezi lety 2002 a 2004 se 

15,6% obyvatel ocitlo v chudobě a 7,2% v extrémní chudobě, na nejchudší pětinu 

obyvatelstva připadaly pouhé 4% národního příjmu, oproti tomu té nejbohatší 

54%53. 

V roce 2005 se ekonomika Dominikánské republiky opět zkonsolidovala a 

začala stoupat. V roce 2006 dosáhla 10,7% meziročního růstu. Přesto při zachování 

současného trendu Světová banka splnění cíle do roku 2015 neočekává54 a pro 

oživení snižování chudoby a nerovnosti obyvatel doporučuje Dominikánské 

republice: zachovat podmínky pro trvalý ekonomický růst, zahájit reformu 

veřejného sektoru, navýšit přístup chudých k lidskému kapitálu a jiným výhodám 

a poskytnout kvalitní zaměstnání tak, aby z toho chudí měli prospěch a zároveň 

byli součástí růstu, posílit nabídky základních sociálních služeb, zavést jednotný 

systém sociálního zabezpečení a zlepšit spravedlnost a kvalitu veřejných výdajů55. 

 

2.1.2.2  Úkol č. 2: Do roku 2015 snížit na polovinu počet lidí, kteří trpí hladem 

V případě druhého cíle se Dominikánská republika nachází ve skupině s 

dalšími 28 státy, které jsou na seznamu vysokého zájmu OSN. V roce 1990 

v Dominikánské republice trpělo podvýživou 27% z celkového počtu 6 810 000 

obyvatel56. Z tohoto údaje vychází, že cílem pro rok 2015 je dosažení podílu 13,5% 

obyvatelstva. Podle odhadů Organizace pro výživu a zemědělství OSN se 

                                                 
51 WB, World Development Indicators database 
52 WB, http://go.worldbank.org/XQ1DI8W4H0 
53 WB a IDB. 2006.  Informe sobre la pobreza en la Repůblica Dominicana, s. 1 
54 WB, http://go.worldbank.org/B77NCG9B70 
55 WB, http://go.worldbank.org/H06SLEI0W0 
56 UN. 2005.  Invirtiendo en el desarrollo sostenible de la República Dominicana, s. 45 
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statistiky vyvíjely následovně: 1990-1992 trpělo podvýživou 27% obyvatelstva, 

mezi roky 1995-1997 26% obyvatelstva a 25% mezi lety 1999-200157, a poslední 

statistiky pro období 2001-2003 vykazují podíl 27% obyvatelstva58. 

Podvýživa je definována příjmem kalorií na osobu na den. Za hranici 

podvýživy je tedy brán kalorický příjem nižší než: 1900 kalorií v případě ženy 

vážící 60kg a 2350 kalorií u muže vážícího 70kg59. 

Podle odhadu FAO ze současného trendu, bude podíl obyvatelstva trpícího 

podvýživou mezi roky 2014-2016  pravděpodobně 21,7%60. Očekávaný počet 

obyvatelstva v roce 2015 je 10 436 23661, z toho vychází, že počet podvyživeného 

obyvatelstva i přes snižování podílu na celkovém počtu roste a v roce 2015 bude 

přibližně o 40 tis. vyšší. 

Hlad a podvýživa jsou projevem dostatečného potravinového zabezpečení 

obyvatelstva. V případě Dominikánské republiky je hlavním důvodem nízká 

nabídka potravin a schopnost pokrýt vnitřní poptávku. To je zapříčiněno nízkou 

produktivitou a nízkou úrovní mechanizace zemědělského sektoru62. Nízká 

produktivita je mimo jiné také zapříčiněna nízkým finančním ohodnocením práce, 

dalo by se říci, že za málo peněz, málo odvedené práce. Zde to však platí i 

obráceně, protože nízké pracovní ohodnocení zapříčiňuje nedostatečnou kupní 

sílu obyvatelstva a nedostatek financí k zajištění potřebného množství potravin 

pro jednotlivce. 

 

                                                 
57 UN. 2004.  Objetivos de desarrollo del milenio – República Dominicana. s. 17 
58 FAO. 2006.  State of food insecurity in the Word 2006. s. 18 
59UN. 2005. Invirtiendo en el desarrollo sostenible de la República Dominicana. s. 42  
60 UN. 2004.  Objetivos de desarrollo del milenio – República Dominicana. s. 17 
61 UN. 2005. Invirtiendo en el desarrollo sostenible de la República Dominicana. s. 45 
62 UN. 2005. Invirtiendo en el desarrollo sostenible de la República Dominicana. s. 41 
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2.1.3 Analýza osmého Rozvojového cíle tisíciletí 

2.1.3.1 Oficiální rozvojová pomoc 

Dominikánské republice byla pro rok 2006 vyměřena Oficiální rozvojová 

pomoc ve výši 53,03 miliónů USD63. Její tendence je v současnosti klesající, ještě 

v roce 2001 obdržela Dominikánská republika pomoc ve výši přes 140 miliónů 

USD, tedy přibližně 0,71%64 svého hrubého národního produktu. Od roku 2001 se 

výše snižuje a klesla pod 0,3% HDP. Hlavním snižování rozvojové pomoci je 

důsledkem ekonomického růstu v devadesátých letech díky, kterému byla 

Dominikánská republika klasifikována jako země se středními příjmy. To tok 

financí a rozvojové pomoci v dalších letech značně zpomalilo. I přesto byla výše 

poskytované pomoci Dominikánské republice ve srovnání s ostatními malými 

ostrovními státy velice nízká, a to z důvodu zmíněného ekonomického růstu. 

Pomoc přesáhla hranici jednoho procenta hrubého národního produktu pouze 

v letech 1990, 1995 a 199565. Pro srovnání sousední Haiti obdrželo v roce 2006 

Oficiální rozvojovou pomoc ve výši 514,97 miliónů USD66 a má naopak stoupající 

tendenci. 

 

2.1.3.2 Udržitelnost dluhu 

V devadesátých letech byl vývoj dominikánského dluhu konsolidovaný a 

jeho poměr k hrubému domácímu produktu se snižoval67.  Po roce 2000 dluh sice 

mírně narůstal, ale jeho výše se držela na 19% HDP. Na další vývoj zahraničního 

dluhu Dominikánské republiky měla zásadní vliv až krize v letech 2003 a 2004.  

Jedním z původců krize byly problémy v bankovním systému a krach třetí 

největší dominikánské banky, Banco Intercontinental. V té době mírně rostoucí 

zahraniční dluh se téměř přes noc zdvojnásobil. V porovnání s rokem 2000 kdy 

                                                 
63 OECD Statistics 
64 UN Statistic Division 
65 UN Statistic Division 
66 UN Statistic Division 
67 UN. 2004.  Objetivos de desarrollo del milenio – República Dominicana. s. 76 
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dosahoval 3 685 miliónů USD, se v roce 2004 dostal na 6 380 USD68 a jeho poměr se 

v roce 2003 vyhoupl na 36% a v roce 2004 na 34% hrubého domácího produktu. O 

rok později se opět vrátil na úroveň dvaceti procent69. 

 

2.1.3.3 Přístup na trhy 

Dominikánská republika se nachází ve skupině afrických, karibských a 

tichomořských zemí (African, Caribbean and Pacific countries – ACP). Jedná se o 

skupinu zemí, jež je v blízkém kontaktu s Evropským společenstvím (jedná se 

především o bývalé kolonie). Na základě dohody z Cotonou, mají členské země 

této skupiny volný přístup na trh Evropského společenství (ES), ale zároveň ES 

má přístup na jejich trhy omezen. Tato dohoda se však stala terčem kritiky 

Světové obchodní organizace (World Trade Organization – WTO), a to z toho 

důvodu, že je diskriminující pro ostatní ne-členské země70. Evropské společenství 

dostalo od WTO výjimku do roku 2007, kdy tuto dohodu musí nahradit nebo 

zrušit. V roce 2007 proto Evropské společenství vyjednávalo nové dohody 

s jednotlivými státy ACP, tzv. dohody o ekonomickém partnerství (Economic 

Partnership Agreements – EPAs). Ty mají zaručit vzájemný volný obchod a 

zamezit další případné kritice ze strany WTO. 

Mezi hlavní zdroje příjmu Dominikánské republiky patří turismus. Jeho 

rozvoj není vázán přístupem Dominikánské republiky na ostatní trhy. Naopak 

jeho rozvoj, v důsledku mezinárodní soutěže, naráží na problémy, jako jsou dopad 

na životní prostředí nebo jeho přetěžování. Z tohoto důvodu je nutné dobudování 

                                                 
68 IMF. 2007.  Public Debt Markets in Central America, Panama and the Dominican republic. s. 55 
69 IMF. 2007.  Public Debt Markets in Central America, Panama and the Dominican republic. s. 55 
70 Členy skupiny ACP jsou země, které spadají jak do kategorie rozvojových zemí, tak i do 
kategorie nejméně rozvinutých zemí. Kromě zemí ACP do těchto kategorií spadají i ostatní země, 
které na to dle svých ukazatelů mají nárok. Podle pravidel WTO není povoleno v rámci jedné 
z těchto kategorií nastavit výhodné (diskriminující) obchodní podmínky pouze určité skupině 
zemí, jako v případě ACP. Dohoda z Cotonou by byla pro WTO přijatelná v okamžiku, kdyby 
pravidla pro obchod s Evropským společenstvím byla nastavena stejně výhodně pro všechny země 
určité kategorie. 
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infrastruktury pro turismus, aby jeho dopad na kulturu a životní prostředí na 

Dominikánské republice nezanechával takové následky71. 

Nejdůležitějším dominikánským obchodním partnerem jsou Spojené státy 

americké. Výše exportu Dominikánské republiky na trh USA dosáhla v roce 2006 

75% a podíl importu z USA 48% dominikánského zahraničního obchodu72. 

Vzájemný obchod je upraven smlouvou mezi USA a pěti středoamerickými státy o 

volném obchodu (CAFTA-DR73), která vstoupila v platnost 1. března 2007. Pro 

Dominikánskou republiku jsou pro obchod s USA a se zbytkem světa zásadní 

Zóny volného obchodu, jejichž prostřednictvím putuje přibližně 70% veškerého 

exportu, tedy asi 4,55 miliardy USD74. 

                                                 
71 UN. 2004.  Objetivos de desarrollo del milenio – República Dominicana. s. 74 
72 U.S. Department of State, http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/35639.htm#econ 
73 The Central America-Dominican Republic-United States Free Trade Agreement; dalšími státy 
jsou El Salvador, Costa Rica, Guatemala, Honduras a Nicaragua. 
74 U.S. Department of State, http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/35639.htm#econ 
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2.2 Peru 

2.2.1 Úvod 

Počátky historie Peru bývají nejvíce spojovány s říší Inků. Tento kmen, jehož 

jméno není známo a který byl pojmenován podle titulu svých vládců, se vyvinul 

v okolí jezera Titicaca a během 14. a 15. století postupně vytvořil říši na území 

dnešního Peru a Bolívie. 

Konec této říše je spojen s občanskou válkou uvnitř říše mezi dvěma vládci, 

Huáscarem a Atahualpou, jež oslabila celou říši. Příchod Španělů v čele 

s Franciskem Pizarrem v roce 1532 znamenala již poslední hřebíček do rakve této 

říše. Španělé dobyli oslabenou říši Inků a vytvořili zde španělské místokrálovství 

Peru s hlavním městem Limou. Pro Španělské království bylo Peru doslova zlatým 

dolem.  

S jednou jedinou výjimkou v roce 1780, kdy se mestic Tupac Amaru II. 

pokusil o povstání proti španělské nadvládě, bylo Peru neochvějnou državou 

Španělska bez větších snah o vlastní nezávislost. Počátek 19. století byl pro celý 

kontinent ve znamení bojů proti španělské nadvládě. Nicméně Peru i tak stále 

zůstávalo na straně Španělska. Osvobození proto přišlo z vnějšku. O první pokusy 

se zasloužil argentinský generál José de San Martí a konečnou nezávislost na 

španělské koruně získal Venezuelec Simón Bolívar a Antonio José de Sucre. V roce 

1824 Sucre porazil španělská vojska u Ayacucha a tato prohra pro Španělsko 

znamenala ztrátu poslední kolonie na jihoamerickém kontinentu, vyjma Karibské 

oblasti. 

Zbytek 19. století bylo období nestabilní peruánské republiky. Alespoň 

k částečnému růstu ekonomiky přispěl vývoz guana do Evropy. V roce 1866 se 

Španělé naposled pokusili získat Peru zpět, ale byli poraženi u Callaa a nuceni 

v roce 1879 uznat peruánskou nezávislost.  
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Začátek 20. století poznamenala diktatura Augusta Leguía y Salceda, který 

byl v letech 1908-12 zvolen prezidentem. V roce 1919 posvém legitimním 

znovuzvolení provedl převrat a u moci se držel do roku 1930, kdy jej 

z prezidentského křesla dostaly následky celosvětové ekonomické krize. 

Během 2. světové války se Peru střetlo s Ekvádorem kvůli hraničním 

sporům. Z této války vyšlo Peru vítězně. V 60. a 70. Peru prošlo několika 

vojenskými puči, prvním v roce 1962. Ten druhý v roce 1968 vedený generálem 

Velaskem vedl k hromadnému znárodňování a zemědělské reformě. Nepodařilo 

se mu však zabránit zadlužení Peru a následné ekonomické krizi, proto byla v roce 

1979 schválena nová Ústava a vyhlášeny prezidentské volby. 

Kvůli narůstajícímu zadlužení země prohlásila peruánská administrativa 

v roce 1983, že nebude dále splácet své dluhy. Na začátku 90. let se k problémům 

s nedostatkem potravin přidala inflace, která se vyhoupla až to řádu set procent. 

V tuto dobu se stává prezidentem Alberto Fujimori, během jehož vlády byl 

zaveden ekonomický stabilizační plán a program strukturálních reforem. 

Výsledkem reforem bylo nastartování ekonomického růstu, snížení inflace a 

potlačení guerillu, jež v Peru začala objevovat během osmdesátých let. 

 

2.2.2 Analýza prvního Rozvojového cíle tisíciletí 

2.2.2.1 Úkol č. 1: Do roku 2015 snížit na polovinu počet lidí, kteří žijí z příjmu 

nižšího než 1 USD na den 

Případ Peru a statistik pro tuto zemi je velice podobný Dominikánské 

republice. Ani pro tuto zemi není určující hranice chudoby a extrémní chudoby 

stanovená OSN. Oproti Dominikánské republice je však všeobecně uznávána 

pouze jedna hranice. Tato hranice byla stanovena Národním institutem Peru pro 

statistiky a informatiku (Instituto nacional de estadística e informática – INEI). I 

zde je pro výpočet hranice chudoby a extrémní chudoby využito spotřebního koše.  

Z důvodu rozlehlosti země a rozdílům jednotlivých regionů je spotřební koš 

určen odděleně pro čtyři oblasti, a to: pobřežní oblast, horská oblast, pralesní 
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oblast a Lima. První tři jmenované oblasti jsou navíc dělené na městské a 

venkovské a i pro ty je určena jiná hodnota. 

 

Tab 1: Cena spotřebního koše v regionech Argentiny pro rok 1997 

Cena spotřebního koše na osobu stanovená v roce 

1997¹ Oblast 

Extrémní chudoba Chudoba 

Pobřeží – město 88,79 162,59 

Pobřeží – venkov 85,18 135,48 

Pohoří – město 81,85 160,77 

Pohoří – venkov 73,04 108,47 

Prales – město 85,47 151,76 

Prales – venkov 83,33 120,89 

Lima 109,1 213,63 

zdroj: INEI; http://www.inei.gob.pe/biblioineipub/bancopub/Est/Lib0180/C3-5.HTM 

¹ Cena spotřebního koše je uvedena v Nových Solech ( 1USD=2,82NS) 

 

Z uvedené tabulky vyplývá, že nejnižší hranice chudoby a extrémní chudoby 

je v pohoří ve venkovských oblastech. Oproti tomu nejvyšší je v metropoli Limě. 

Hranice chudoby je každoročně upravována dle změn cen v daných regionech, ale 

pro výpočet podílu obyvatelstva pod touto hranicí je použit počet obyvatelstva 

z roku 199775. 

Cílem pro rok 2015 je pro Peru hodnota přibližně 11,5% obyvatelstva žijících 

pod hranicí extrémní chudoby76. Peru se podařilo srazit tento podíl na úroveň 

17,1% v roce 2004, rok 2005 znamenal opětovný nárůst na 17,4% a v roce 2006 se 

Peru podařilo na jednu desetinu přiblížit k hranici 16%77. 

                                                 
75 INEI.  Medicion de la pobreza 2004, 2005 y 2006. s. 8 
76 V roce 1990 byl podíl obyvatelstva pod hranicí extrémní chudoby 23%. UNDP; Hacia el 
cumplimiento de los Objetivos de desarrollo del milenio en el Perú; s. 19 
77 INEI.  Medicion de la pobreza 2004, 2005 y 2006. s. 11 
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Metou pro podíl obyvatelstva pod hranicí chudoby je 27,3% a vychází 

z údaje z roku 1991, kdy byl tento podíl 54,4%78. Poslední zveřejněný údaj INEI 

hovoří, že tento podíl byl v roce 2006 44,5%79. 

Základní charakteristikou chudoby v Peru je její enormní výskyt v oblastech 

pohoří a pralesa, a také rozdíl mezi městy a venkovem80. Mezi nejhůře postižené 

departamenty patří: Huencavelica, Puno, Huánuco, Apúrimac a další. V těchto 

případech přesahuje podíl obyvatelstva žijících pod hranicí chudoby 70% a 

v případě departamentu Huencavelica dosahuje až 88,7%81. Rozdíl mezi městy a 

venkovem lze ukázat na podílu extrémně chudých, kterých se ve městech 

vyskytuje pouhých 4,9%, oproti tomu na venkově je to číslo 37,1%82. Mezi 

zmiňované důvody tohoto nepoměru patří hlavně nedostupnost základních 

služeb, špatná infrastruktura zapříčiněná odlehlostí a špatnou dostupností 

některých oblastí, nebo také geografická odlišnost83. 

Zlepšení situace nejvíce postižených venkovský oblastí podmiňuje Světová 

banka vypracováním strategie, jejíž hlavními cíly bude: navýšení státních dotací 

pro tyto regiony, zlepšení přístupu zemědělských, ale i ostatních produktů, na trh, 

zlepšení dostupnosti základních služeb a infrastruktury, tato strategie musí však 

zároveň brát v potaz regionální odlišnosti84. 

 

2.2.2.2  Úkol č. 2: Do roku 2015 snížit na polovinu počet lidí, kteří trpí hladem 

Výchozím bodem pro Peru je údaj z roku 1992, a to 10,8% z celkového počtu 

dětí do pátého roku života trpí podvýživou85. Druhým výchozím údajem je podíl 

                                                 
78 UNDP. 2004. Hacia el cumplimiento de los Objetivos de desarrollo del milenio en el Perú. s. 19 
79 INEI. 2007.  Nota de prensa; č. 135 červenec 2007; s. 1 
80 INEI. Medicion de la pobreza 2004, 2005 y 2006. s. 11 
81 INEI. Medicion de la pobreza 2004, 2005 y 2006. s. 11 
82 INEI; Nota de prensa; č. 135 červenec 2007; s. 1 
83 WB. 2005. Oportunidades para todos: Informede pobreza del Perú. s. ii 
84 WB. 2005. Oportunidades para todos: Informede pobreza del Perú. s. 115 
85 UN UN Statistic Division; http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Default.aspx 
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podvyživených obyvatel na celkovém obyvatelstvu, a ten dosahoval v roce 1991 

42,0%86. Cíli pro rok 2015 proto jsou 5,4%, respektive 21,0%. 

V obou případech je vývoj v Peru do značné míry positivní. V prvním 

případě se podařilo snížit podíl podvyživených dětí na 7,6%87 v roce 2004. 

V druhém případě je úspěch markantnější, zde se totiž podařilo podíl všech 

podvyživených obyvatel srazit na 12%88 v roce 2002. 

Také na Peru lze ukázat, že podvýživa obyvatelstva je závislá na jeho 

příjmech. I přes výrazné snížení celkového podílu podvyživených dětí, některé 

regiony Peru dosahují poněkud horších výsledků. Mezi tyto regiony patří již 

zmíněný nejchudší region Peru Huencavelica, kde toto číslo dosahuje 53,4%, nebo 

region Apúrimac s 43,0%89, a stejně také jako u výskytu chudoby patří mezi 

nejohroženější regiony Peru venkovské oblasti pohoří a pralesa. 

Za hlavní důvody úspěchu při snižování podílu podvyživeného obyvatelstva 

je považováno snížení růstu inflace, růst HDP na obyvatele v letech 1990-92 a 

2001-03 ročně o 2,1% a hlavně zemědělský růst způsobený převážně legislativními 

reformami90. 

 

2.2.3 Analýza osmého Rozvojového cíle tisíciletí 

2.2.3.1 Oficiální rozvojová pomoc 

Vývoj výše poskytované Oficiální rozvojové pomoci Peru má od roku 2002 

mírně klesající tendenci. Pro rok V 2006 bylo Peru poskytnuto 374,86 miliónů 

USD91, tedy přibližně asi o 90 miliónů méně než v roce 2002. Mezi největší 

poskytovatele ODA patří Spojené státy americké, Japonsko nebo Německo92. 

Důvodem snižování poskytované pomoci je zařazení Peru mezi země se středně 

                                                 
86 UN UN Statistic Division; http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Default.aspx 
87 UN UN Statistic Division; http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Default.aspx 
88 UN UN Statistic Division; http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Default.aspx 
89 UNDP. 2004. Hacia el cumplimiento de los Objetivos de desarrollo del milenio en el Perú. s. 24 
90 FAO. 2006. State of food security in the Word 2006. s. 17 
91 OECD Statistics. http://stats.oecd.org/wbos/Index.aspx?DatasetCode=ODA_RECIPIENT 
92 UNDP. 2004. Hacia el cumplimiento de los Objetivos de desarrollo del milenio en el Perú. s. 114 
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nižšími příjmy, i přesto že některé regiony jsou srovnatelné se zeměmi 

Subsaharské Afriky. 

Velká část prostředků, které Peru získává, směřuje k problémům mající 

globální charakter. Jsou jimi převážně ochrana a obnova tropického pralesa 

v Amazonii a kontrola výroby a distribuce koky a jejího případného zneužívání. 

K dalším účelům, na které se Oficiální rozvojová pomoc směřována, patří: 

budování ekonomické infrastruktury a služeb, služby týkající se státního dluhu, 

vzdělání a jiné sociální sektory93. 

Pro rozdělování a spravování poskytnuté rozvojové pomoci byla při 

peruánském Ministerstvu zahraničních věcí zřízena Peruánská agentura 

mezinárodní spolupráce (Agencia peruana de cooperación internacional), jejímž 

prostřednictvím může být pomoc čerpaná dílčími projekty. 

 

2.2.3.2 Udržitelnost dluhu 

Otázka zadluženosti není pro Peru a peruánskou administrativu nic nového. 

Podobně jako ostatní rozvojové země, tak také Peru postihla krize v důsledku 

ropných šoků v sedmdesátých letech. Výsledkem bylo, že peruánská zadluženost 

přesáhla v roce 1978 hranici 50% podílu HDP. V roce 1983 Peru prohlásilo, že 

nebude dále splácet své dluhy a v následujících letech přesáhla míra peruánského 

zadlužení sedmdesáti procentní hranici podílu HDP. Vývoj a růst dluhu se 

podařilo stabilizovat až v roce 1997, kdy se jej podařilo srazit na přibližně 30% 

podílu HDP94. 

Od roku 1999 do roku 2003 se peruánský dluh držel mezi 45-48% podílu 

HDP. Od roku 2003 se podíl dluhu na HPD začal snižovat a drží si sestupnou 

tendenci. V roce 2007 se výše podílu dluhu na HDP dostala na 29,2%95.  

                                                 
93 OECD. http://www.oecd.org/dataoecd/23/42/1882858.gif 
94 Ministerio de Econimía y Finanzas de Perú. Informe especial. Deuda publica 1970-2002. 
Experiencia histórica y perspectivas, s.52 
95 Banco Central de Reserva del Perú. http://www.bcrp.gob.pe/bcr/Newsflash/Graficos-
Dinamicos.html 
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Mezi největší věřitele Peru patřily v roce 2002 Pařížský klub s 38% a 

mezinárodní finanční organizace s 32%96. 

 

2.2.3.3 Přístup na trhy 

Hlavními exportními komoditami, které Peru vyváží, jsou nerostné suroviny 

(zlato, měď, zinek, ropa a zemní plyn) a zemědělské produkty (káva, brambory, 

chřest nebo morčata). Objem celkového vývozu roste. V roce 2006 činil přibližně 

23,7 miliard USD97 a v roce 2007 asi 27,1 miliard USD98. Největší podíl exportu 

směřuje na trh USA, a to 23% v roce 2006, dále pak Čína s 9,6% a Švýcarsko 

s 7,1%99. 

Mezi USA a Peru byla v roce 2006 podepsána dohoda o vzájemné podpoře 

obchodu (U. S. – Peru Trade Promotion Agreement) zaručující volný obchod mezi 

oběma zeměmi. Ve vztazích s Evropskou unií Peru doplácelo na preferenční 

systém Unie vzhledem k zemím ACP, mezi které Peru nepatří. V současné době 

však probíhají vzájemná jednání EU – Peru respektive EU – Společenství andských 

národů o dohodě o přidružení. Mezi zásadní podmínky, které si Evropská unie 

klade, je zintenzivnění boje peruánské administrativy proti výrobcům a vývozcům 

kokainu a samotné omezení produkce koky.  

                                                 
96 UNDP. 2004. Hacia el cumplimiento de los Objetivos de desarrollo del milenio en el Perú. s. 116 
97 US Department of State. http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/35762.htm 
98 CIA Facktbook. https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/pe.html 
99 CIA Facktbook. https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/pe.html 
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2.3 Argentina 

2.3.1 Úvod 

Na území Argentiny dorazili Španělé v roce 1516 a bylo pojmenované La 

Plata díky legendě rozšířené mezi conquistadory o Stříbrném pohoří (la plata 

znamená ve šp. stříbro, Argentum to samé v latině). Až o dvě a půl století později 

se s La Platy stalo místokrálovství s hlavním městem Buenos Aires. Zprvu Španělé 

nejevili mnoho zájmu kvůli malým nerostným zdrojům. Obratem byla až agitace 

Britů a Portugalců, jež zapříčinila mírné zvýšení španělského zájmu. 

Však již v roce 1816 kongres provinčních delegátů vyhlásil nezávislost na 

španělské koruně. Hrdinou argentinské nezávislosti se stal generál José de San 

Martín, ten samý generál, který přispěl v boji o nezávislost Peru a Chile. 

V průběhu celého 19. století se Argentina stala cílem evropské emigrace. 

Až do roku 1930 patřila Argentina mezi deset nejbohatších států světa, a to 

především díky rychlému rozvoji zemědělství, zahraničním investicím (hlavně 

z Velké Británie) podporující stavby železnice, přístavy aj. Avšak vyrovnávání se 

následkům světové hospodářské krize bylo završeno vojenským převratem a do 

vrcholných pozic byli dosazeni konzervativci. 

Konzervativní vládu vystřídal další vojenský převrat v roce 1943, kterého se 

zúčastnil již i Juan Domingo Perón, který byl o tři roky později zvolen 

prezidentem Argentiny. Během jeho vlády byl vyhlášen první pětiletý plán 

založený na růstu znárodněných odvětví průmyslu. Perón byl znovu zvolen 

v roce 1952, ale jen o tři roky později byl vyhnán do exilu. 

Následující roky byly ve znamení střídání civilních a vojenských vlád, které 

se snažily vyrovnat se s nízkým hospodářským růstem a vysokými požadavky 

odborů. Na začátku sedmdesátých let se opět otevřel prostor pro Juana Perón, 

který se vrátil ze svého exilu a znovu kandidoval na úřad prezidenta, do kterého 
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byl po obtížích při první volbě zvolen roku 1973. Jeho vláda však trvala pouhý 

rok. V roce 1974 Perón zemřel. 

Období do roku 1983 bylo poznamenané vládou vojenské junty, jejími 

represáliemi, zhoršující se ekonomikou, ale i prohrou ve válce s Velkou Británií o 

Falklandy. Následující vláda se snažila vyrovnat s následky vojenské vlády, ale 

většinou s minimálním úspěchem. 

V roce 1992 vláda presidenta Carlose Menema se pokusila vyřešit 

ekonomické problémy, hlavně otázku hyperinflace, svázáním argentinského pesa 

k americkému dolaru v poměru jedna ku jedné. Další opatření se týkala ochrany 

domácího trhu a privatizace znárodněných podniků. Těmto opatřením se podařilo 

urovnat ekonomické problémy a přilákat do země i zahraniční investice. 

Svázání pesa k dolaru ale vedlo k omezení konkurenceschopnosti 

argentinského exportu, jehož výsledkem byl vzrůstající stání dluh vedoucí 

k zastavení ekonomického růstu země a následné recesi. Období let 1999 až 2002 je 

poznamenané následnou ekonomickou krizí: neschopnost splácet státní dluh, růst 

nezaměstnanosti, nárůst chudoby apod.  

 

2.3.2 Analýza prvního Rozvojového cíle tisíciletí 

2.3.2.1 Úkol č. 1: Do roku 2015 snížit na polovinu počet lidí, kteří žijí z příjmu 

nižšího než 1 USD na den 

Institucí, která má v Argentině na starosti monitorování úrovně chudoby, je 

Národní institut pro statistiky a sčítání (Instituto Nacional de Estadísticas y 

Censos – INDEC). Tato instituce stejně jako v případě Peru a Dominikánské 

republiky má na starosti určení hranice chudoby a hranice extrémní chudoby. 

Postup pro určení těchto hranic vychází stejně jako v předešlých případech 

z určení spotřebního koše. Stanovení základního spotřebního koše je založené na 

potřebných kalorických a proteinových požadavcích populace, které berou 

v potaz pohlaví a věk. Metoda pro stanovení tohoto spotřebního koše vychází 
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s Národního výzkumu výdajů domácností z roku 1996/97100. Cena spotřebního koše 

je pak vypočítávána pro šest argentinských regionů zvlášť, a to: Velké Buenos 

Aires (Gran Buenos Aires), Cuyo, argentinský Severovýchod a Severozápad, 

Pampaena a Patagonia. V roce 2004 se stanovená cena pohybovala v rozpětí 93,11 

USD a 112,34 USD pro určení hranice extrémní chudoby a v rozpětí 202,99 USD a 

239,43 USD pro hranici chudoby101. 

V roce 1990 se v Argentině nacházelo 42,6% obyvatel pod hranicí chudoby a 

z toho 12,7% pod úrovní extrémní chudoby. Cílem pro rok 2015 by proto mělo být 

snížení podílu na 21,3% respektive 6,35%. Argentinská administrativa si však 

stanovila vlastní cíl pro rok 2015, a tím je snížení podílu extrémně chudého 

obyvatelstva na nulu a snížení poměru chudého obyvatelstva na 20%102. 

V prvních třech letech po podepsání Deklarace Milénia vývoj nijak 

nenasvědčoval možnému dosažení stanovených cílů. Od roku 2000 kdy se pod 

hranicí chudoby pohybovalo 33,4% obyvatel se ten to podíl navýšil na 53,0% 

v roce 2002. Podobně narostl i podíl obyvatelstva pod hranicí extrémní chudoby, a 

to z 9,0% v roce 2000 na 24,8% v roce 2002103. Tento nárůst byl zapříčiněn 

argentinskou ekonomickou krizí v letech 1999 až 2002. 

Ekonomickou krizi odstartoval záporný ekonomický růst Argentiny 

zapříčiněný brazilskou měnovou krizí a růstem ceny amerického dolaru, k němuž 

bylo argentinské peso svázáno v poměru 1:1, což vedlo k neadekvátnímu 

zhodnocování argentinské měny a tudíž k problémům s exportem. Následné 

selhání plánu konvertibility, zmrazení bankovních účtů a neschopnost Argentiny 

nadále splácet státní dluh vyvolaly vysokou inflaci a devalvaci argentinské měny. 

                                                 
100 UNDP Argentina. 2005.  Objetivos deDesarrollo del Milenio. Un compromiso con la erradicación de la 

pobreza, la inclusión social y la no  discriminación. s. 160 
101 UNDP Argentina. 2005.  Objetivos deDesarrollo del Milenio. Un compromiso con la erradicación de la 

pobreza, la inclusión social y la no  discriminación. s. 161 
102 UNDP Argentina. 2005.  Objetivos deDesarrollo del Milenio. Un compromiso con la erradicación de la 

pobreza, la inclusión social y la no  discriminación. s. 177 
103 Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales. 2007. Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

Informe país 2007. s. 19 
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Nezaměstnanost se v tomto období vyšplhala na úroveň 18%104. Vysoká míra 

inflace znamenala značné znehodnocení platů a nárůst životních nákladů. 

V roce 2003 se statistiky začaly obracet a počet obyvatel pod hranicí chudoby 

se začal snižovat. Ve statistikách uvedených pro rok 2007 je uvedeno, že pod 

hranicí chudoby se v Argentině nachází 26,9% obyvatelstva z toho 8,7% pod 

hranicí extrémní chudoby105. V reálných číslech to znamená, že 5,7 miliónu 

obyvatel Argentiny upustilo hranice chudoby a 4,2 miliónu obyvatel hranice 

extrémní chudoby. 

Při současném vývoji a pokračování trendu snižovaní podílů chudého a 

extrémně chudého obyvatelstva se očekává, že cíl pro rok 2015 bude v Argentině 

splněn106. 

 

2.3.2.2 Úkol č. 2: Do roku 2015 snížit na polovinu počet lidí, kteří trpí hladem 

Monitorování druhého úkolu v Argentině naráží na problém nedostatku 

přesných statistik. K dispozici jsou pouze tři série dat, a to z období let 1990-92, 

1995-97 a 2002-04. Série pro první dvě období uvádějí, že podíl podvyživených 

obyvatel v Argentině byl nižší než 2,5%107. Poslední série uvádí půl procentní 

nárůst. V reálných číslech to znamená, že v letech 2002-04 byl počet 

podvyživených obyvatel 1,2 miliónu (pro dokreslení, celkový počet obyvatelstva 

je 36,3 miliónů108). 

 

                                                 
104 WB. 2003. Argentina – Crisis and Poverty 2003. A poverty Assessment. s. i 
105 Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales. 2007. Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

Informe país 2007.  s. 19 
106 Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales. 2007. Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

Informe país 2007.  s. 22 
107 FAOSTAT. Food secutiry statistics – Argentina. 
http://www.fao.org/faostat/foodsecurity/Countries/EN/Argentina_e.pdf 
108 Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales. 2007. Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

Informe país 2007.  s. 13 
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2.3.3 Analýza osmého Rozvojového cíle tisíciletí 

2.3.3.1 Oficiální rozvojová pomoc 

Argentina nepatří mezi země přijímající veliký objem Oficiální rozvojové 

pomoci. Důvodem, pro tento fakt může být, že Argentina přestala před 

propuknutím ekonomické krize, kdy se HDP na obyvatele vyšplhalo na 12,9 tisíc 

USD109, být příjemcem rozvojové pomoci. V zápětí se jím však opět stala.  

Nejvyšší poskytnutou ODA přijala Argentina v období ekonomické krize a 

její výše činila 145,98 miliónů USD110. Tuto částku obdržela v roce 2001. Před tím a 

poté se výše poskytované pomoci pohybovala mezi 77,32 milióny USD a 114,07 

USD111 kromě roku 2001, kdy výše poskytnuté ODA klesla na 52,78 miliónů USD. 

Za poslední tři roky (tj. 2006, 2005 a 2004) tvořila poskytnutá ODA 0,1% HDP 

Argentiny112. 

Největšími dárci pomoci jsou Itálie, která poskytnula 29 miliónů USD v roce 

2006113, Evropské společenství, Španělsko nebo Francie. 

Nejvíce poskytnuté pomoci je využito v sociálních sektorech, a to přibližně 

55%. Z tohoto podílu je nejvíce financované vzdělání, kde je uplatněno necelých 

třicet procent ODA. Minimální část je věnována do zdravotnictví (méně jak 5%). 

Zbytek je uplatněn v ostatních sociálních sektorech114. 

Ze zbylé rozvojové pomoci je hrazeno především budování infrastruktury a 

služeb a podpora výroby. 

 

2.3.3.2 Udržitelnost dluhu 

Největší nárůst argentinského dluhu byl zaznamenán mezi lety 1976 a 1983, 

kdy narostl o 346%. Během devadesátých let argentinský dluh opět vzrostl o 123% 

                                                 
109 CIA Factbook. https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/ar.html 
110 OECD Statistics. http://stats.oecd.org/wbos/Index.aspx?DatasetCode=ODA_RECIPIENT 
111 OECD Statistics. http://stats.oecd.org/wbos/Index.aspx?DatasetCode=ODA_RECIPIENT 
112 OEDC. http://www.oecd.org/dataoecd/55/41/1867247.gif 
113 OEDC. http://www.oecd.org/dataoecd/55/41/1867247.gif 
114 OEDC. http://www.oecd.org/dataoecd/55/41/1867247.gif 
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z 62 miliard USD v roce 1990 na 146 miliard USD115 v roce 1999. V období 1999 až 

2002 Argentina prohlásila, že je dále neschopná svůj dluh splácet. V důsledku 

recese argentinské ekonomiky se dluh v tomto období stále zvyšoval a ve 4. 

Čtvrtletí roku 2004 přesáhl hranici 171 miliard USD116. 

Během jednoho roku byl dluh snížen a držen mezi 103 a 108 miliardami 

USD. V roce 2007 opět převýšil hranici 110 a na konci roku opět přesáhl 120 

miliard USD117. V současnosti je pravděpodobně nejdůležitějším úkolem 

argentinské administrativy vyjednávání s Mezinárodním měnovým fondem a 

Pařížským klubem o restrukturalizaci dluhu, která by se měla týkat částky 5,8 

miliard USD118. 

 

2.3.3.3 Přístup na trhy 

Argentinský export je převážně založen na vývozu hovězího a jehněčího 

masa sóji a výrobků s ní spojených, ropy a zemního plynu, strojů, kukuřice a 

pšenice. Celkový výnos z exportu tvoří 39% HDP, tj. 55,4 miliard USD. Tento podíl 

narostl z 11% v roce 1990119. Největším odbytištěm argentinského zboží je trh 

MERCOSURu, jenž tvoří 22% (v rámci MERCOSURu se jedna především o trh 

Brazílie a Chile), Evropská unie, do které směřuje 18% z veškerého argentinského 

vývozu, a s 8,8% trh USA120.  

Argentina je v podobné pozici jako Peru, které je členem Andského 

společenství národů. Argentina je členem společenství MERCOSUR, s kterým 

v současné době vyjednává podepsání Asociační dohody, která by zajistila volný 

přístup na trh Evropského společenství. V roce 2007 proběhlo setkání 

                                                 
115 Maglio, Frederico Martín. 
http://www.fmmeducacion.com.ar/Historia/Notas/evodeudaargentina.htm 
116 WB, Joint External Debt Hub. http://devdata.worldbank.org/sdmx/jedh/jedh_dbase.html 
117 WB, Quaterly External Debt Statistics. 
http://web.worldbank.org/WBSITE/EXTERNAL/DATASTATISTICS/EXTDECQEDS/0,,contentMD
K:20721958~menuPK:1928746~pagePK:64168445~piPK:64168309~theSitePK:1805415,00.html 
118 MZV ČR. http://www.export.cz/indexU.asp?p=detail 
119 U. S. Department of State. http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/26516.htm 
120 CIA Factbook. https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/ar.html 
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představitele Evropské komise s představiteli Argentiny a ostatními členy 

MERCOSURu, z kterého vyplynulo, že další jednání z tohoto pohledu důležitá pro 

Argentinu a celý MERCOSUR budou závislá převážně na dalších vyjednávání 

Evropské komise s představiteli Brazílie121. Mezi podmínky, které si Evropské 

společenství klade, patří prohloubení integračního procesu v rámci MERCOSURu, 

zavedení mezinárodních spotřebních standardů, ucelení pravidel pro investice, 

služby, aj.122 

V rámci MERCOSURu platí od roku 1995 pro zboží vyrobené v členských 

zemích bezcelní pohyb. 

                                                 
121 MZV ČR. http://www.export.cz/indexU.asp?p=detail 
122 European commission. Argentina. Country Strategy Paper 2008 – 2013. s. 14 
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Závěr 
V druhé kapitole jsem se snažil analyzovat vývoj v plnění prvního a osmého 

Rozvojového cíle tisíciletí a Dominikánské republice, Peru a Argentině. Cílem této 

práce má být komparace výsledků druhé kapitoly. V úvodu stanovené cíle 

komparace jsou: dosavadní vývoj plnění Rozvojových cílů tisíciletí, problémy, 

které toto plnění omezují, a schopnost vytyčených cílů v roce 2015 dosáhnout. 

Samotné srovnání se týká pěti bodů, kterým jsem se v druhé kapitole věnoval, 

proto pro závěrečné srovnání použiju stejného postupu, jako při analýze každého 

státu.  

1. Komparace odstraňování chudoby ve vybraných státech 

Metodika, kterou všechny tři státy používají pro monitorování vývoje 

prvního úkolu, a to do roku 2015 snížit na polovinu počet lidí, kteří žijí z příjmu 

nižšího než 1 USD na den, nepracuje s hranicí jednoho amerického dolaru na den. 

Hranice extrémní chudoby je ve všech těchto státech určena pomocí výpočtu ceny 

spotřebního koše. V tomto košíku jsou zahrnuty základní potraviny pro jednu osobu 

na měsíc. Pro stanovení hranice chudoby je tento košík rozšířen o základní výdaje 

na ubytování, ošacení a další nezbytně nutné každodenní potřeby. 

Stanovení a výpočet ceny spotřebního koše má ve všech třech případech přesně 

stanovená pravidla, která jsou stanovena národním statistickými úřady. Cena 

spotřebního koše bývá každoročně upravována dle změn cen komodit, jež jsou 

jeho obsahem. 

Úkol číslo jedna má být dle Deklarace Milénia monitorován počínaje rokem 

1990. Pouze v případě Dominikánské republiky není hodnota pro tento rok 

známa, a proto muselo býti využito jako startovního podílu extrémně chudého 

obyvatelstva údaje z roku 1998. 



 

52 

 

Startovní pozice pro jednotlivé státy byla odlišná. V Dominikánské republice 

se v zmiňovaném roce 1998 nacházelo pro hranicí extrémní chudoby 27,77% 

obyvatelstva, v Peru 23% a v Argentině 12,7%.  Ve všech třech státech následný 

vývoj vykazoval zlepšení situace, ale v případě Dominikánské republiky a 

Argentiny byl tento vývoj zastaven a zvrácen z důvodu ekonomické krize. 

V Dominikánské republice se zhroutil bankovní systém po krachu třetí největší 

banky a Argentina prošla silnou ekonomickou recesí. V obou těchto případech 

byly následky mimo jiné zvýšení cen potravin, které se dále promítlo na poměru 

chudého a extrémně chudého obyvatelstva. Nárůst tohoto poměru byl v obou 

případech markantní. V Argentině byl zaznamenán nárůst přes 13% u extrémně 

chudého obyvatelstva a v Dominikánské republice přes 14%. Následné vyrovnání 

se jak Argentiny, tak Dominikánské republiky přineslo zlepšení a navrácení 

tendence snižování obou podílů. 

Peru se od zbylých dvou zemí liší tím, že nezaznamenalo žádné významné 

zhoršení situace. Všechny tři státy ukazují, že problém chudoby a hlavně extrémní 

chudoby je především situován do venkovských oblastí.  Jak bylo ukázáno na 

případě Peru, rozdíl mezi venkovskými a městskými oblastmi je velký a bývá 

zapříčiněn především nízkou dostupností a nízkou úrovní infrastruktury ve 

venkovských oblastech. Tento problém je nejcitelnější v případě zmíněného Peru, 

kde některé regiony dosahují podílu chudého obyvatelstva až 80%. Důvodem je 

jeho geografické poloha, kdy oblasti nejpostiženější chudobou se nacházejí v málo 

dostupných horských a pralesních oblastech. 

Výhled splnění prvního úkolu je ve všech třech zemích odlišný. V případě 

Dominikánské republiky se splnění do roku 2015 neočekává, příčinou je 

především již zmiňovaná ekonomická krize. Dosavadní vývoj v Peru zavdává 

podobnému přesvědčení. Tendence snižování chudoby, jak nasvědčuje současný 

vývoj, je v této zemi velice nízká a problém nejchudších regionů se zdá být 

v nejbližší době pro Peru špatně řešitelným. Jediným státem, který má dobré 

naděje, je poslední Argentina, které se i přes nepříznivý vývoj na přelomu tisíciletí 



 

53 

 

podařilo vrátit do rozmezí plánovaného harmonogramu pro plnění Rozvojových 

cílů tisíciletí a v případě současného trendu je naplnění prvního úkolu velice 

reálné. 

2. Komparace odstraňování hladu ve vybraných státech 

Otázka druhého úkolu prvního Rozvojového cíle tisíciletí se zdá být méně 

komplikovaná než u prvního úkolu. V případě Argentiny se jedná o problém 

prakticky minimální. Nejhorší výchozí pozici mělo Peru, kde v roce 1992 trpělo 

podvýživou 42% obyvatelstva. Dle posledních dostupných dat bylo toto číslo 

sraženo na 12%, což znamená, že Peru v tomto případě svého cíle dostálo. Méně 

markantní zlepšení je v případě podílu podvyživených dětí ve věku do pěti let, 

zde prozatím cíle nedosáhlo, ale k jeho dosažení chybí pouhá 2,6%. 

Vývoj v Dominikánské republice je téměř stagnující. Rozmezí, v kterém se 

údaje pohybují, je 25-27%. Odhady FAO předpokládají, že by se do roku 2015 

situace v Dominikánské republice měla zlepšit, ale podvyživených obyvatel by 

mělo stále být 21,7%, z čeho vychází, že reálný počet podvyživeného obyvatelstva 

bude, zohledníme-li přirozený přírůstek, výsledně vyšší. 

Překážky, jež omezují dosažení druhého úkolu, jsou především: nízká 

produktivita práce, nízké platové ohodnocení, které se odráží jak v kupní síle, tak i 

v produktivitě, nedostatečná infrastruktura. 

Dle regionálních výsledků, především z Peru, vyplývá spojitost mezi prvním 

a druhým cílem. Obyvatelstvu s nízkými platy nestačí tyto příjmy k pokrytí 

minimálních výdajů na potraviny a následně se toto promítá v jejich problémech s 

podvýživou. Příkladem může být region Huencavelica nebo Apúrimac, které patří 

k nejchudším oblastem Peru. 

3. Komparace poskytované Oficiální rozvojové pomoci vybraným 

státům 
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Všechny tři země nepatří k největším příjemcům Oficiální rozvojové pomoci. 

Tento fakt je zapříčiněn tím, že všechny země se nacházení ve skupině zemí se 

střeními příjmy a tudíž nepatří celosvětově k nejchudším, kterým je poskytována 

mnohem vyšší pomoc. Příkladem může být Haiti, sousední stát Dominikánské 

republiky, jenž je příjemcem téměř pěti násobné výše, která přesahuje celkovou 

pomoc všem třem analyzovaným státům dohromady. Argentina navíc před její 

ekonomickou krizí v letech 1999 – 2002 přestala být čistým příjemcem rozvojové 

pomoci a sama měla rozvojovou pomoc poskytovat. 

K nejvýznamnějším dárcovským zemím patří Spojené státy americké, 

Japonsko, Německo a Španělsko. V případě Dominikánské republiky je 

nejdůležitějším dárcem Evropská komise, a to z toho důvodu, že Dominikánská 

republika je, na rozdíl od Peru a Argentiny, členem zmiňované skupiny zemí 

Afriky, Karibiku a Pacifiku. 

Priority uplatnění rozvojové pomoci jsou ve všech třech státech odlišné, ale je 

možné najít sektory, kterým je ve všech třech státech věnována pozornost. K těmto 

sektorům patří především školství, podpora produkce, budování infrastruktury a 

zdravotnictví. Důvodem pro tyto oblasti jsou především jejich zaostalost a potřeba 

podpory těchto oblastí pro další celkový rozvoj ve všech oblastech, také při plnění 

Rozvojových cílů tisíciletí. 

V případě poskytované rozvojové pomoci nelze pravděpodobně mluvit o 

jejím plnění či neplnění, pouze je nutné sledovat, jakým způsobem je 

s poskytovanou pomocí nakládáno a jaká je výsledná efektivita. 

4. Komparace udržitelnosti dluhu vybraných států 

Otázka dluhu a jeho udržitelnosti je důležitá pro všechny tři státy. 

V sedmdesátých a osmdesátých letech se u všech projevily následky ropných šoků 

ze sedmdesátých let. Nárůst cen ropy se odrazil prakticky ve všech oblastech a 

sférách každodenního života samotných obyvatel vybraných států. V rostoucí 

cenou ropy se zvyšovala i cena potravin a všech ostatních komodit. 
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Zároveň měly ropné šoky dopad i na dluhy daných států, které si stále více 

musely vypůjčovat na pokrytí ropných zásob a přestaly být schopné tyto půjčky 

splácet. Příkladem je Peru, které v roce 1983 přestalo dále svůj státní dluh splácet. 

Podobně na tom byla i Argentina v období zmíněné ekonomické krize. 

V součastné době se vývoj u všech zemí do značné míry zkonsolidoval a drží 

se na stejném podílu vůči HDP daných zemí. Ani jedna ze zemí se nepotýká 

s ekonomickou krizí a ekonomiky všech tří států slibují další finanční stabilitu. 

5. Komparace přístupu vybraných států na trhy 

V případě Dominikánské republiky hraje důležitou roly její zmiňované 

členství v skupině zemí ACP, dohody z Cotonou jí zaručují volný přístup na trh 

Evropského společenství a zároveň ochranu před zbožím směřujícím opačným 

směrem. Tato výhoda je však v současnosti časově omezena a záleží na 

vyjednávání zemí ACP s Evropským společenstvím o podpisu smluv EPA. 

Peru i Argentina jsou v současné době v procesu vyjednávání asociačních 

dohod s Evropským společenstvím, a to prostřednictvím Společenství andských 

národů respektive MERCOSURu. Tyto dohody mají zaručit volný přístup na 

evropský trh, ale i zároveň přístup evropského zboží na trhy daných států. 

Otázkou však zůstává, do jaké míry bude na domácích trzích peruánské nebo 

argentinské zboží konkurenceschopné vůči zboží importovanému z Evropy. 

Jedním z kritérií podepsání asociačních dohod s ES je prohloubení procesu 

integrace v rámci celého jihoamerického kontinentu. To by mělo zajistit dostatečný 

odbyt zboží jednotlivých států v rámci tohoto trhu. 

Kromě Evropského společenství je důležitým odbytištěm hlavně pro Peru a 

Dominikánskou republiku trh Spojených států. Vzájemné vztahy s USA upravují 

dohody, které poskytují obou mezím volný přístup na trh. 

Pro budoucnost je pro všechny tři státy důležité, jakým způsobem dopadnou 

jednání s Evropským společenstvím, nakolik bude vyjednaný výsledek přínosný 

pro tyto státy a nakolik napomůže dalšímu jejich rozvoji. 
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Summary 
The aim of this thesis was to analyse two of the Millennium Development 

Goals in three selected countries: the Dominican Republic, Peru and Argentina. 

Five main topics were analysed I my thesis: analysis of eradication of extreme 

poverty and hunger, Official Development Assistance received by the country, 

debt sustainability and access to external markets. 

Each country had different starting point in the year 1990 when the 

eradication of poverty and hunger started to be monitored. In the case of the 

Dominican Republic and Argentina the progress towards fulfilment of first MDGs 

was disturbed by economic crisis. In both cases the crisis had huge impact on 

society and its economic situation but both countries managed to get out of the 

crisis and progressed towards the year 2015. The correlation between poverty and 

malnutrition of the society can be perfectly seen in the case of Peru. 

All these three countries belong to medium income countries which mean 

that the amount of received Official Development Assistance is not as high as in 

the Least Developed Countries. As their economic situation has improved the 

amount of ODA resources is diminishing. The main ODA donors are the 

European Community, United States of America and Japan. 

The debt sustainability of these three countries has been hit by the impact of 

oil price shocks in ´70. All of them survived the period with huge problems and 

Peru had to declare default on its external debt in 1983. The same happened in 

Argentina during the economic crisis in 1999-2002. In the last period the share of 

the external debt in the GDP of all these countries remains the same. 

For Peru and the Dominican Republic the most important export partner are 

the United States and their relation is based on bilateral agreements which provide 

free access on their markets. Dominican Republic also belongs to African, 

Caribbean and Pacific group of states with a preferential access to EU markets. 

Peru and Argentina are in negotiation process of signing Association agreements 

with European Commission, which will open their markets reciprocally. 
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Mezi 6. a 8. srpnem 2000 proběhl na půdě Organizace spojených národů 

(OSN) Summit milénia (Millennium Summit). Při této příležitosti byla 189 hlavami 

států a vlád podepsána Miléniová deklarace, jejímž cílem je do roku 2015 výraznou 

měrou eliminovat chudobu, hladomor, nerovnost mezi muži a ženami nebo počet 

lidí nakažených virem HIV/AIDS. Mimo jiné v ní stojí: „Vynaložíme maximální úsilí na 

to, abychom osvobodili všechny muže, ženy i děti z drtivých a ponižujících podmínek 

extrémní chudoby, kterým je v současnosti vystavena více než miliarda lidí. Jsme odhodláni 

každému poskytnout právo na rozvoj a osvobodit celý lidský rod od nedostatku.“123 

Za tímto účelem bylo zvoleno osm Rozvojových cílů tisíciletí, které 

pojmenovávají konkrétní problémy rozvojového světa. Prvním cílem je odstranění 

extrémní chudoby a hladomoru, druhým dosáhnout základního vzdělání pro 

všechny, třetím prosazovat rovnost pohlaví a posílení role žen ve společnosti, 

čtvrtým snížit dětskou úmrtnost, pátým zlepšit zdraví matek, šestým bojovat 

s HID/AIDS, malárií a jinými nemocemi, sedmým zajistit udržitelný stav životního 

prostředí a konečně osmým cílem je budovat světové partnerství pro rozvoj. Těchto 

osm cílů je dále rozděleno na 18 zcela specifických úkolů, které mají být splněny.  

K celkovému analyzování procesu plnění jednotlivých cílů a úkolů bylo 

různými světovými institucemi, jako je například Světová banka (World Bank – WB), 

Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (Organisation for Economic Co-

operation and Development - OECD) nebo Světová zdravotnická organizace (World 

Health organization – WHO), stanoveno 48 indikátorů, jejiž pomocí je vývoj 

jednotlivých států monitorován. 

Cílem bakalářské práce by měla být komparace úrovně plnění prvního a 

osmého Rozvojového cílu tisíciletí ve třech státech Latinské Ameriky, a to  

Dominikánské republiky, Peru a Argentiny. K výběru Latinské Ameriky jako oblasti 

zkoumání mne vede absence prací s podobným obsahem, minimální zájem o tuto 

oblast a jakási „přeafrikovanost“ rozvojové problematiky. K výběru právě těchto 

států mě vede jednak samotná geografická poloha v rámci Latinské Ameriky, ale také 

                                                 
123 UN Millennium Declaration; 2000 
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jejich odlišný socio-ekonomický, historický a politický vývoj ve dvacátém století a 

v blízké minulosti, který se odráží na jejich současném stavu. 

Cíl první, odstranit extrémní chudobu a hladomor, a osmý, budovat světové 

partnerství pro rozvoj, nejsou pro tuto práci zvoleny náhodně. Osmý cíl je díky své 

převážně ekonomické podstatě silně provázán s ostatními, a je možné říci, že ostatní 

cíle jsou na tomto prakticky zcela závislé. „Já vím, že i když máte dost peněz, není to ještě 

všechno. Netkví to jen v penězích. Záleží také na způsobu realizace pomoci, její kvalitě, 

vztazích…Ale jestliže nebudou peníze, nebudou školy nebudou učitelé…“124 Na 

spravedlivém nastavení světového hospodářského systému je závislý přirozený 

proud investic do rozvojových oblastí a jejich konkurenceschopnost na světovém 

trhu. Cíl první je vedle osmého pravěpodobně nejzávažnější. Chudoba a její důsledky 

způsobují jednu třetinu úmrtí po celém světě (přibližně 18 miliónů ročně)125 a jeho 

naplnění může zásadně změnit kvalitu života obyvatel rozvojových oblastí a 

následné snašší plnění zbylých cílů. Záměrem bakalářské práce bude tedy zjistit stav 

plnění těchto dvou konkrétních cílů ve vybraných státech a perspektivu jejich 

naplnění. 

Zdroje pro tu práci budou převážně souhrnné reporty vydávané Programem 

pro rozvoj Organizace spojených národů (United Nation Development Program - 

UNDP) a jeho regionálními sekcemi. Navíc pro osmý cíl jsou zásadní zdroje 

vydávané Světovou bankou a Americkou rozvojovou bankou (Inter-american 

Development Bank – IDB). Okrajově se touto tematikou zabývají i ostatní instituce 

OSN např. UNESCO, UNHCR nebo UNICEF. 

Zamýšlené metody spracování budou vycházet z časových řad a komparativní 

analýzi jako takové. 

 
 
 

                                                 
124 Max van den Berg (místopředseda výboru pro rozvoj při Evropském parlamentu) v rozhovoru pro 
projekt Eurizons; http://www.ceskatelevize.cz/vysilani/1095908415-kosmopolis/28913.html    21. 5. 07 
18:04 
125 Zdroj: http://www.millenniumcampaign.org/site/pp.asp?c=grKVL2NLE&b=185518 
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